

LA ÚLTIMA HORA

Un mes. ... 2 Ptas.
SUSCRIPCIÓN: Extranjero, semestre. 20
Número suelto 10 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES Olmos 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29
Teléfono núm. 1243

Palma de Mallorca, Viernes, 16 Diciembre de 1932

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XXXIX.—Núm. 12.172

DEL MOMENTO

AL MARGEN DE UN PROYECTO

En la sesión celebrada anteanoche por el Ayuntamiento, prosiguiendo la discusión de los presupuestos, se acordó con motivo de tratarse de las brigadas de operarios municipales, que pasara a la Comisión de Obras la consignación que para la construcción del pretil de la Riera, se consignaba para la Comisión de Murallas, encargándose aquella Comisión de las expresadas obras.

En los presupuestos que está discutiendo el Ayuntamiento para el próximo ejercicio, figura una cantidad para construir el pretil de la Riera, obra ésta que por acuerdo que tomó el Ayuntamiento en la sesión de anteanoche a propuesta del Sr. García, será realizado no por la Comisión de Murallas, a la cual competía sino por la Comisión de Obras.

La consignación de esta partida en los presupuestos y la aprobación de la misma acordada en la sesión de anoche, implica cuando menos el propósito de la Corporación Municipal de proseguir la realización del plan actual con respecto a la Riera, o sea dejar abierto su cauce entre la ciudad nueva y el casco antiguo de la capital.

Este propósito nos obliga a un comentario justificadísimo para tachar de incomprensible la actitud del Ayuntamiento.

El Ayuntamiento tiene en estudio desde hace años el proyecto referente a cubrir el cauce de la Riera en su extensión paralela al casco antiguo de la ciudad.

El objeto de este proyecto es cubrir el cauce, destinar a paseo la parte cubierta, en una anchura regular de veinte metros, y dejar a ambos lados del paseo una vía de diez metros, con lo que se reduciría a cuarenta metros la separación del casco antiguo de la ciudad con el Ensanche. Esta es la anchura regular de dicha separación desde el puente del Instituto hasta el extremo de Levante. Desde el puente del Instituto hasta el extremo de Poniente aquella separación es de noventa metros puesto que se deja abierto el cauce de la Riera marcándose una anchura de veinte metros más dos vías laterales de treinta y cinco metros, anchura excesiva que condena a las barriadas de poniente a ser siempre arrabales.

La realización del proyecto por el que venimos pugnando hace tantos años unificaría en todo el perímetro de Palma su separación con el Ensanche. Ganaría para la edificación una extensión de terrenos tan considerable que el valor de éstos cubriría con exceso el valor de las obras que tuvieran que hacerse. Aparte los beneficios que se conseguirían con ello para las barriadas de poniente; aparte el beneficio que se conseguiría para el mejor aspecto de la ciudad evitando el espectáculo poco grato que supone un cauce

seco los más de los días del año; aparte el beneficio que conseguiría el Ayuntamiento con la venta de los terrenos que se ganarían para la construcción, el Ayuntamiento, o sea la ciudad en este caso ganaría al evitar su gasto, las importantes que de no aprobar tal proyecto habrá de gastar en revestir las márgenes de la Riera, en construir puentes y en cerrar el cauce con pretilles.

Mirando a estos beneficios es por lo que venimos interesándonos por la realización de tal proyecto.

Como hemos dicho el Ayuntamiento hace años tiene en estudio dicho proyecto.

No ha tomado resolución ninguna, favorable ni desfavorable.

No habiendo resuelto admitir ni rechazar tal proyecto, puede admitirse la posibilidad de que lo resuelva favorablemente.

Si se admite como posible la realización de tal proyecto, y teniendo en cuenta que su realización haría innecesaria la construcción de los pretilles ¿para qué construirlos? Y si no han de ser construídos, ¿para qué consignar tal cantidad en los presupuestos?

Si la resolución del Ayuntamiento en cuanto al expresado proyecto ha de ser contrario, entonces está justificada la consignación de los pretilles.

Pero esto es prejuzgar la resolución que dictará el Ayuntamiento, y si al prejuzgar se equivoca invertirían un dinero que no aprovecharía a nadie.

Lo procedente es que el Ayuntamiento resuelva de una vez el proyecto.

Hágase el estudio que desde hace años está acordado y llévase a la resolución de la Corporación Municipal, y resuélvase en forma definitiva a fin de poder hacer obra positiva.

Lo que no debe hacerse ahora es exponer a imponer sacrificios al erario municipal que luego resulten estériles, o a amontonar dificultades para que en su día no pueda realizarse el proyecto por el que propugnamos, y cuya base es precisamente la conveniencia económica que aquel proyecto representaría para el Ayuntamiento. Y una de las ventajas económicas que representa el proyecto es precisamente evitar la construcción de los pretilles que ahora se trata de construir, y para los cuales se consigna una cantidad en los próximos presupuestos.

bras no sean más que una sátira; pero es cierto que la prensa española hace el juego al comunismo.

Socialistas y comunistas se separaron por una cuestión de táctica. Los socialistas quedaron con la tesis marxista; a la expectativa de la destrucción del Estado por el capitalismo. Los comunistas siguieron a Lenin, reformador de Marx, propugnando la conquista del poder para acelerar el proceso socialista. Y mientras en España el señor De los Ríos, se inclina por esta tesis, don Indalecio Prieto califica de inadaptable a nuestro país los métodos orientales de dictadura del proletariado.

Toda la tendencia del socialismo español, en los momentos actuales, se re-

sume en un intervencionalismo del que es líder el señor Largo Caballero. Sin embargo, nuestros socialistas permiten la más calurosa defensa de los métodos revolucionarios directos, de las masas, en actos oficiales de sus enemigos — dígame lo que se quiera — los comunistas.

Con motivo del aniversario de la muerte de Pablo Iglesias, se ha proyectado una película realizada en los estudios rusos con fines políticos. Ocasionada por los episodios de la revolución que dió el poder a los bolcheviques, o es un documento histórico es una historia hábilmente tramada.

Es como nuestras novelas del siglo XIX un argumento de tesis partidista subordinando el arte a la realización de una idea, que es la canción a los métodos comunistas, puestos en práctica en aquellos momentos catastróficos de la vida rusa.

Estas propagandas en el seno del partido, y las de sus enemigos muy numerosos, quiebran la solidez del socialismo español. Allí ellos. Pero participando de la responsabilidad del poder, por acuerdo expreso de la Asamblea, y en frente de los comunistas, no es de creer que sea este el mejor método para mantener la disciplina, ya de suyo bastante relajada.

ALVAREZ DE LEON



MADRID.—La primera boda que a bordo de un avión se celebró en Cuatro Vientos.—Los novios en el momento de subir al avión para celebrar la ceremonia.

NUESTROS COLABORADORES

Vulgarizaciones científicas

La nueva de que en Canadá ha sido descubierta una fuente natural de helio, probablemente interesará a muy pocas personas, con excepción de los fabricantes de dirigibles. Pero el disponer de helio en abundancia y a bajo precio, dada la ligereza de este gas, es para el futuro de una gran importancia comercial. La larga lista de las víctimas de los dirigibles sería mucho más reducida si estos hubieran estado llenos de helio en lugar de hidrógeno. Hasta ahora los Estados Unidos tenían el Monopolio virtual del helio y rehusaban venderlo a otros países. Y en tiempo de guerra los Estados Unidos serían la única nación capaz de poseer dirigibles inflamables.

Aún en el caso de que el descubrimiento no tienda a los constructores británicos de aeronaves, los inventores encontrarán grandes oportunidades con el empleo de este gas único. Ante de su ligereza y de ser incombustible, el helio es el gas menos soluble en el agua y en otros líquidos, liquidándose solamente a la más baja temperatura conocida por la Ciencia. Estas dos propiedades le hacen invaluable desde el punto de vista comercial.

De la insolubilidad del helio en el agua y otros líquidos pud resultar la desaparición de uno de los terrores del buzo, el mal llamado "bend". El buzo que asciende rápidamente a la superficie es atacado de terribles calambres que pueden serle fatales a menos que sea colocado inmediatamente en una cámara de presión. Estos "bends" son producidos por la liberación del nitrógeno forzado en su sangre, mientras trabajaba bajo presión.

Los hombres de ciencia dicen que, puesto que el helio es insoluble en la sangre, mezclado el oxígeno con helio en vez de aire y ácido carbónico se evitarían los "bends". Es imposible alimentar a un buzo con oxígeno puro, porque su corazón palpitara demasiado rápidamente sobreviniendo la muerte en pocos minutos. Es necesario al-

guna mezcla y en el pasado se supuso que la mezcla de oxígeno y nitrógeno como en el aire, sería lo ideal. Hoy el helio, que pudo ahorrar tantas vidas en el aire, también puede ahorrarlas bajo el agua. Incluso con las escafandras más perfeccionadas es imposible eliminar el pliego del "bend", cuando el buzo es sacado del agua con demasiada rapidez.

Probablemente se descubrirán muchos otros usos del helio en la industria. Por ejemplo, todo lo que se coloca en una atmósfera de helio se seca casi instantáneamente. En el porvenir los lavadores pueden instalar cámaras de helio para el secado de la ropa. Pero para que esto pueda llevarse a la práctica será necesario que antes se abarate el precio del helio, pero incluso hoy, a su precio actual, puede ser muy útil y beneficioso en ciertos procesos.

Teóricamente, existe una temperatura, el "cero absoluto", de la cual no se puede pasar y que a 273 grados bajo cero. La ciencia no ha podido conseguir llegar todavía a esta temperatura y es muy dudoso que lo consiga pero el profesor Onnes, un químico holandés, ha logrado liquidar el helio a los 268 grados bajo cero y por evaporización rápida del helio líquido se ha logrado alcanzar la temperatura de 271, 8 bajo cero, es decir ¡solo 1'2 grados menos que el cero absoluto.

A esta temperatura, todas las sustancias que llamamos gases serían líquidos o cuerpos sólidos. El metal se convierte en una sustancia tan quebradiza como el vidrio y las uvas adquieren la dureza de balas. Una gota de helio líquido en un cubo de agua herviría casi con fuerza explosiva.

La conductabilidad calorífica del helio es muy grande, seis veces la del aire. En una habitación llena de helio se sentiría un frío horrible aunque el termómetro marcara 70-F. No son los vestidos lo que nos abriga sino el aire que hay entre los mismos y por eso las

pesadas chaquetas no son siempre las más convenientes. El aire es mal conductor del calor y evita que el calor natural desprendido por el cuerpo pase al exterior. Pero si entre la piel y el vestido solo hubiera helio nos helaríamos porque el calor engendrado por el cuerpo ser conducido por el helio con mayor rapidez que se produce.

Probablemente nunca nos veremos obligados a vivir en una atmósfera de helio, pero esta propiedad puede utilizarse en los radiadores de automóviles y aeroplanos. Muchos motores de aviación están enfriados por aire, porque el peso del refrigerante de aceite es muy elevado. Pero un refrigerante lleno de helio podía ser construido en aluminio y ser ligerísimo. Indudablemente esto será tenido muy en cuenta por los constructores tan pronto se disponga de helio en abundancia.

El helio es un gas invisible, y uno de los elementos más raros en la Tierra. Se desprende de algunas fuentes termales y minas de carbón. En 1909 Claude habló que el aire contiene helio en una proporción de 1'200.000.

Muchas válvulas de las empujadas en la Radio están llenas de helio. Este gas tiene la curiosa propiedad de permitir el paso de la electricidad en un solo sentido y el resplandor amarillo pálido de las válvulas de radio es debido a la presencia del helio. Su gas hermano, el neon, produce una brillante luz roja utilizada para los anuncios luminosos. El helio también puede emplearse, en lugar de aceite, en los transformadores de gran potencia.

Aunque el helio es mucho más ligero que el aire también es mucho más viscoso. La balanza de precisión tardando mucho tiempo en equilibrarse oscilando la aguja del fiel. Sustituyendo el aire por helio se disminuyen las oscilaciones, porque el gas actúa como un freno en amos sentidos.

Desgraciadamente el proceso de obtención del helio, evaporación del aire líquido a baja temperatura, es muy costoso y sus aplicaciones industriales han de ser forzosamente restringidas mientras no se obtenga a un precio notablemente más reducido.

T. S. DENHAM
(Reproducción prohibida.)

CRONICA DE LONDRES

ESPIONAJE

(Para LA ULTIMA HORA)

Hablar de espionaje en nuestros tiempos, parece que tiende a evocar las aventuras más o menos reales que se han referido acerca del particular. Pero la situación general del mundo civilizado hace necesario tratar nuevamente de la enorme cantidad de espías que hay en las naciones europeas, lo cual no es más que uno de tantos indicios de que está incubando una nueva guerra.

Y no se crea que son solamente tales o cuales países los que tienen espías a sueldo, sino que en general todas las potencias europeas se esfuerzan en averiguar lo que preparan sus rivales y posibles enemigos de mañana, valiéndose de estos personajes que tienen el privilegio de ser considerados a la vez como héroes y como criminales de la peor especie, sin que hasta la fecha haya sido posible llegar a un acuerdo acerca del calificativo que justamente les corresponde.

Ya es sabido que el espía, por regla general es un hombre hábil, atrevido, ingenioso y bien pagado, que obra por su cuenta y riesgo. Si es cogido no ha de esperar ningún auxilio directo ni indirecto de su gobierno, que no lo conoce ni sabe quien es, y si la suerte le favorece, puede aspirar a todos los premios y a todos los honores. Esta es la alternativa. Pero es preciso añadir en descargo de esa clase, que la mayor parte de ellos obran movidos por el patriotismo, lo cual es altamente honorable.

Pero ahora, las cosas han empezado a tomar mal cariz. Antes cuando se cogía a un espía en tiempo de guerra, era pasado inmediatamente por las armas, pero en tiempo de paz los jueces militares se contentaban con sentenciarlos a una temporada de prisión más o menos larga, aunque casi siempre prolongada. Pero ahora, desde que Rusia ha empezado a aplicarles la pena de muerte, tal procedimiento amenaza con ser general, pues naturalmente hay que tener en cuenta el deseo de tomar represalias y los pobres espías se ven a cada momento con la vida en peligro.

Más es de advertir que también los rusos tienen numerosos espías. Aunque no con el deseo de averiguar secretos militares, que les importan en grado menor, sino los secretos industriales que tienen para ellos una importancia extraordinaria. Y como quiera que ellos, por su parte, fusilan a todos los espías que sorprenden

en la U. R. S. S. no hay que decir cuál será la suerte de los rusos cogidos en otros países europeos. Y existe una verdadera guerra entre las naciones acerca del particular, aunque es preciso confesar que los espías que corren mayor peligro son los que van a Rusia, hasta el punto de que solamente logran salir de la U. R. S. S. escasamente el 40 por 100 de los que allí van con el objeto de ejercer su peligroso oficio.

Desde luego el espía en Rusia ha de hablar un ruso perfecto, cosa bastante difícil, y además tener en cuenta una serie de detalles cuyo olvido podría delatarle. Por ejemplo, el caso del espía en Rusia que estaba en la peluquería haciéndose afeitarse y que pidió un masaje facial alefotado. En cuanto hubo pronunciado estas palabras se levantó un individuo que esperaba turno, le hizo mostrar su tarjeta de identidad y como quiera que se descubriese que era falso, a los dos días fué fusilado. Y ello se debió, a que el tal masaje facial ha sido suprimido en Rusia desde el año 1918.

Un capitán inglés, Reilly, perteneciente al British Intelligence Service (es decir la oficina de espionaje) partió hace cosa de un año para Rusia. Y de él no se ha sabido más sino que cierto día las autoridades soviéticas sorprendieron a un "contrabandista" en la frontera y que después de ejecutado se pudo saber, por sus documentos, que era un tal "capitán Reilly".

Más no por eso se acaba la especie. En primer lugar las principales naciones europeas tienen verdaderos centros de espionaje, en los que figuran preferentemente los militares. Pero luego vienen la serie infinita de aventureros de toda clase, de mujeres seductoras, de gente sin patria que se ofrece al mejor postor, de individuos sin escrúpulos capaces de vender un secreto, una clave o cualquier dato interesante, no a una potencia, sino a dos o a tres, a cuantas puedan.

Y no hablemos de los contraespías. Existen individuos encargados de vigilar a determinados espías, porque su nación desconfía de ellos y quiere estar a cubierto de una posible traición. En fin, que se trata de un mundo altamente curioso, heroico, repugnante y nada deseable.

H. ROBERT SHANEY

(Reproducción prohibida.)

NUESTROS COLABORADORES

Hombres, caballos y perros

En la mitología, en la historia y en la edad moderna, siempre el caballo y el perro y especialmente el primero acompañaron al hombre en sus gestas gloriosas, en sus hechos culminantes, en sus proezas y aventuras y hasta en sus trances adversos; jugando siempre un papel importante y principal, como era lógico en un animal en quien habían facultades y actitudes que tan útiles son al hombre, como hemos visto en los escritos anteriores.

De un intenso sentimiento evocador es también la historia del caballo en

los ejércitos y en la historia de las naciones, cuyas páginas no estarían esmaltadas con la gloria de las conquistas efectuadas, si en ella no hubiese el noble animal puesto todas sus facultades al servicio de los guerreros, con quienes compartía lucha y fatigas.

Y por lo que afecta a nuestro romance español, a nuestra fiesta cristiana y a la epopeya sin par de nuestros descubrimientos y colonización americana; siempre, siempre, fué nuestro buen aliado, nuestro recurso

Nuestros colaboradores.

INSTANTANEA POLITICA

Propagandas

antisocialistas

Se cuenta que en una de las discusiones del Comité político de los soviets, al tratar sobre España y proponer uno de sus miembros cantidades para propaganda del comunismo, el comisario de Guerra, Leon Trotsky, replicó: ¡Es innecesario! Allí tenemos la propaganda de la prensa burguesa que es completamente gratuita. Es posible que la imputación de estas pala-

principal, nuestra firme esperanza y la consolidación del éxito alcanzado, el benemérito caballo, desde la primera pedrada de nuestros donceros, desde el primer asalto a la peñascosa cueva asturiana, desde el primer desembarco en las primeras pintadas selvas americanas, hasta nuestros días.

Siempre el caballo en colectividad y agrupación constituyente de la más aparatosa y teatral arma de combate, la llamada caballería; fué el arma de la ofensiva impetuosa y arrolladora, siendo la rapidez, la temeridad, el arrojo y el valor su carácter distintivo; y el espíritu de sacrificio su elemento principal; y a éstas heroicas cualidades se debieron casi siempre en los combates, la consolidación de los triunfos, la persecución y aprensión de los vencidos, o la feliz retirada de las tropas en las sesiones adversas.

Y cuando por el progreso incesante de las armas de fuego, va la caballería perdiendo eficacia en su gloriosa misión, entonces con el estímulo del poder del nuevo armamento, se desentranza de lanones, pesadas carrias y aires lentos para echar mano de la carabina, de la pistola, del sable, del machete, con los que emprende el combate a pie en lejanos lugares y sitios peligrosos, donde los caballos transportaban el hombre con vertiginosa rapidez; de este modo el caballo siempre se asociaba al hombre para sus más nobles y temerarias empresas.

Pero en la historia del caballo, donde el sentimiento evocador adquiere tintas de clásico romanticismo, acentuándose la nostalgia de pasadas épocas, es ante la leyenda del caballo en las antiguas fiestas, torneos, pasos de armas y cortes de amor; aventuras caballerescas de pasadas épocas; en aquellos tiempos en las relaciones del caballo con su dama, siempre el caballo fué el socio indispensable, y unido al hombre y al paecer encarnado con su papel, se jugaba la vida por el honor del amo y la belleza y gloria de la dama, de quien recibía la primera caricia como premio y estímulo de su noble esfuerzo.

En aquellos tiempos el caballo novel, admirador de las proezas de sus progenitores, salía con su mejor corcel y su más fiel escudero a ilustrar su nombre y estirpe, realizando heroicas proezas, que lo hiciesen famoso hasta en las más lejanas tierras. Y si por acaso lograban enderezar algún encuentro, o vencer en singular combate a algún renombrado galán, cuyas armas y caballos le pertenecían desde aquel momento; o llevaba a feliz término alguna peligrosa empresa, de las que dan fama, riqueza y honor, las aspiraciones del caballero quedaban satisfechas y regresaba satisfecho a su viejo castillo, cuyas damas le recibían con bienvenida cordial, destacándose una que le guardaba el estribo para que echara pie a tierra, pasando inme-

diatamente a prodigar caricias y regalar golosinas al caballo, que había sido pañero de glorias y fatigas de su bien amado.

Entonces el castillo veía la monotonía invariable que en el llevaban sus altivos moedores y en su honor se celebraban banquetes suntuosos, animados bailes, festivas reuniones, en las que el caballo brillaba por su caricia y recibía satisfecho el tributo de admiración que con sus harañas había conquistado. No se concebía en aquel tiempo que existiese guerrero alguno sin el aliento de una dama que fuese el incentivo de sus proezas, el premio de sus tiempos, la poesía de su vida y el culto de su fervorosa adoración; y era ella quien cuidaba principalmente del caballo de su amo.

Otra particularidad de aquella época fué la paternidad que se establecía entre dos o más caballeros y sus caballos favoritos, los que sumaban sus esfuerzos y recursos para realizar comunes empresas. Aquellos hermanos de armas adoptaban divisas semejantes, corrían los mismos riesgos, sufrían las mismas penalidades, reunían sus bienes y partían sus ganancias, comprometiendo a auxiliarse mutuamente y recorrer juntos hasta la muerte el crímine de la vida. Este pacto lo sellaban realizando actos muy solemnes, siendo el más generalizado el de fusionar sus sangres que bebían mezcladas con el vino; y el vínculo así obtenido era tan indisoluble, que se mantenía o todo otro deber, supeditándose todos los asuntos familiares, hasta el de los padres y el de la mujer amada. Solo la fidelidad a la Religión o a la Patria, como deberes primordiales de caballos, estaban por encima del compañerismo de los hermanos de armas.

Y era tan extremada la importancia del caballo en estas conjuras que cuando un caballero perdía el suyo favorito, se celebraban innumeras de consejos muy laboriosos, para buscarle el más adecuado sustituto, que una vez designado quedaba amadrinado por la más destacada dama del contorno, cuyo acto se celebraba con una fastuosa ceremonia.

Desde aquellos tiempos, como indicamos antes, siempre el caballo, noble y útil amigo del hombre, le acompañó en las vicisitudes de la vida y siempre el hombre ha guardado para él, muy justificadas preferencias, que no han decidido con la transcurción de los siglos, si bien las evoluciones humanas han hecho sentir una acentuada influencia en las relaciones de ambos; existiendo sin embargo determinadas razas como los árabes, los ingleses, los americanos y otros; especialmente los primeros que tiene para sus caballos una devoción y cuidados muy principales, como veremos en artúculos sucesivos.

Capitán Bellver

NUESTROS COLABORADORES

Crónica financiera

LA SITUACION

Ha comprendido la quincena un hecho de indudable importancia para el país. Nos referimos al éxito rotundo que ha conseguido la Esquerra de Cataluña en las elecciones para el Parlamento catalán, victoria más interesante a la vez de un bloque de izquierdas en los dos grandes grupos que en el campo político español se plantean por necesidad pero que aún no se forma, entre los elementos de la oposición por un lado y los elementos adictos al Gobierno actual por otro, formadores a la vez de un bloque de izquierdas en el que han quedado excluidos los radicales. El triunfo de la Esquerra en Cataluña, que representa el triunfo de Maciá y de su política, constituye en estos momentos el hecho de mayor importancia en la política española, ya que alrededor de esta victoria se han de formar en la región autónoma una serie de núcleos que en el fondo, aunque piadosamente quisieramos engañarnos, no respiraran otra cosa que aires y esferitas de sujeción. Siempre ha sido el problema catalán un problema espinoso. Mucho nos tememos que el hecho diferencial subsista pese a la autonomía y que este triunfo político de la Esquerra, es decir del sector que gobierna la rica región, no sirva para cordializar las relaciones con el resto de la península, sino al contrario para, tal vez, adelantar el estallido al problema que desde el primer momento se ha creado. Elementos que conocen la vida catalana, que han vivido en ella y que en ella tienen sus elementos de fiabilidad, se encuentran un poco asustados ante la característica damagógica, exageradamente izquierdista, en un sentido de absoluto menoscabo para la vieja propiedad, creando en Cataluña el mismo problema que esas campañas de propaganda crearon después del advenimiento de la República en las provincias agrarias de España. No quisieramos ser excesivamente pesimistas, pero nos tememos que este triunfo de la Esquerra no sirva más que para exacerbar las pasiones separatistas haciendo que ese grupo que tiene en sus manos las riendas de la hermosa región pierda el control de sus propias

acciones y derive de una manera insensible hacia ciertos radicalismos que pongan en peligro la estabilidad económica de esa región no solamente en relación con ella misma sino también en relación con los mercados españoles que hasta ahora le fueron privativos.

LA NUEVA POLITICA COMERCIAL EXTERIOR DE ESPAÑA

Conviene señalar que España ha sido uno de los primeros países que consiguió, antes que el problema de la crisis económica se plantease y derivaran de él graves consecuencias de la sangría de reservas oro y divisas de los países afectados por la paralización económica crear el sistema de vigilancia el cambio de su moneda intentando la eliminación de todo agio sobre la propia divisa, dolorosa e inevitablemente sometida a los jugos especuladores dada su posición bimetálica, ofreciendo al mundo la idea de una organización que ha medido, que ha pasado el tiempo y la política de contingentes no han sido suficientes para cortar la sangría producida a los pagos de divisas por los saldos deudores de la balanza de pagos, ha venido a ser el único sistema viable para conseguir que el fracaso del patrón oro no fuera más que estruendoso y más extenso. España creó, puede decirse que la primera, la intervención oficial del cambio. Poco a poco un conjunto numeroso de naciones han ido estableciendo un control parecido como único remedio para ordenar el juego de sus disponibilidades de moneda extranjera y las necesidades de su comercio importador. Pero ha llegado un momento en que la crisis del Comercio internacional es tan dura que las naciones que habían acudido a los sistemas interventores se ven obligadas a acentuar su política de restricciones recurriendo a procedimientos extralegales, localizados bajo la capa de intervenciones a través del arancel y del sistema de licencias de importación. Hace tiempo que España, como otras muchas naciones, ve parte de su flotante de divisas extranjeras, nacidas de su exportación, como se van cristalizando por la habilidad de muchos países que con un régimen abierto legalmente, en cuanto al tráfico de divisas, en la realidad se sirven de árticos procedimientos para hacer que estas divisas no lleguen nunca a manos de sus proveedores del extranjero. Este ha venido a ser el caso y la postura adoptada por varias naciones últimamente en relación con nosotros, Checoslovaquia. España que

Dietario Agenda de bufete PARA 1933

Con las guías de Madrid, Barcelona y Palma de Mallorca. Contiene además de un plano general de Barcelona, interesantísimos datos para el Comercio y particulares: Vencimientos, Pesas y medidas. Nueva Ley del Timbre. Tarifas de Correos y Telégrafos, etc. Precio 2'75. Librería de José Tous.

no podrá seguir en su plano de observadora dejando que en su comercio exterior se le fueran cristalizando sus mejores fuentes de recursos, se ha visto obligada a tomar una medida radical con el país bohemio suspendiendo todo suministro de divisas que tuviera como fin pagar a comerciantes checoslovacos entre tanto no se estableciera un régimen de mayor claridad entre las relaciones comerciales de ambos países. No se crea que España ha pretendido adoptar el sistema ya viejo, y por tanto desacreditado, de los contingentes; tampoco ha intentado poner en pie un sistema de compensaciones. En el caso de Checoslovaquia y en el caso de otras naciones, lo que ha querido crear e imponer es un régimen de absoluta libertad en el intercambio obligando a países que encubiertamente obstaculizaban nuestras exportaciones a crear un régimen de puerta abierta que de tiempo estaba establecido por tratados comerciales los que nadie había intentado derogar, por una disposición unilateral. Es una situación especial la que se va creando en el comercio exterior. España a la que hasta ahora había repugnado siempre el procedimiento de la contingencia ha preferido ofrecer al mundo una lección más democrática a los países que subrepticamente bloquean sus exportaciones un régimen democrático de igualdad y de idénticos derechos. Sujetarse simplemente a lo pactado.

LA BAJA DEL TIPO DE DESCUENTO

Subítamente, sin que nadie lo esperara, he aquí que nuevamente se ha puesto sobre el tapete la reducción del descuento. Era cosa descontada que el tema había de surgir un día u otro, teniendo en cuenta no solamente que la reducción de un medio por 100 producida era mínima y que la Banca se mostraba inclinada a una mayor reducción, sino también por ser la política imperante en el mundo, tampoco debe extrañar que se hablara de aumentar esta reducción por lo menos en medio entero más, ya que dentro de la escala de tipos de descuento de Eu-

ropa, sigue España gurando entre los de precio más caro, equiparada, con una idea injusta del verdadero valor de su economía, a las naciones materialmente destrazadas por las consecuencias de la crisis. Pero lo interesante no es que el tema se haya suscitado sino que precisamente sea ahora, "El Economista", el que con más atinadas razones querría condenar antes la reducción, quien en estos momentos sea el primero en lanzar la noticia. Francamente tratándose de una Revista que como "El Economista" siempre expone opiniones nacidas de aquellos ambientes financieros donde él tiene sus vínculos más familiares, cambio de orientación que supone iniciar nuevamente el tema nos hace ver que se vá moderando aquellos temores de inflación. Nosotros seguimos inmovilables en nuestra posición. Creemos que hay que ir al abarataamiento del tipo del dinero no solamente como medio para animar el espíritu del público, sino también para conseguir que las emisiones o se hagan al tipo oneroso de las últimas, tipo alto, que forzosamente, ha de perjudicar a la industria, pues al pagar campos sus fondos de "roulement" no podrá salir tan pronto de la crisis y a que el encarecimiento de sus tipos de interés no puede ser alicata para animarla a la realización de ningún proyecto de expansión o de mejora.

A. I. ARCO (Ex-Banquero)

(Reproducción prohibida)

TURRONES

Como todos los años se encuentran en esta capital los antiguos y acreditados turroneros Hijos de Antonio Serilly, para favorecer a su numerosa clientela y al público en general, con un variado surtido de turrones y dulces de todas clases para las próximas fiestas de Navidad, en el local de los años anteriores, San Nicolás, 25. (Frente antigua Casa Llofrin) y en la sucursal calle de San Miguel, 25.

LA FILADORA

Con motivo de la Feria de Santo Tomás y Fiestas de NAVIDAD

GRAN BARATURA

Inmenso surtido en GABANES, CAPOTES y PELLIZAS

FABRICACION PROPIA

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Impermeables, Trincheras, Reversibles, Plumos, Abrigos impermeables, chalecos, sueters, pullovers, jerseys, blusitas, camisas, corbatas, tirantes, ligas, calcetines, guantes, medias y toda clase de géneros de punto para Señora, Caballero y Niño

MANTAS de LANA TARADAS y SIN TARAS a PRECIOS muy ECONOMICOS

PAÑUELOS de PAYESA 7 y 9/4 GRAN SURTIDO

INMENSO SURTIDO en LANAS para ABRIGOS y VESTIDOS de SEÑORA

Sastrería a Medida -:- Ropas hechas pera Caballero

Precio Fijo - 65 San Miguel, 67 -:- Teléfono 1760 - Ventas al Contado

Agricultura, Industria y Comercio

Campos, cosechas y mercados

ARAGON

Trigos.—No hay variación en los precios, que continúan siendo de 151 a 153 pesetas los 100 kilos, para las clases especiales de fuerza, y de 46 pesetas para los corrientes.

Según comunican desde Valladolid, tampoco el negocio de este grano logra salir del estado de atonía en que se encuentra; la demanda es en extremo reducida, no obstante la buena disposición de la oferta, que llega abundante al mercado, pero ante las especiales circunstancias por que atraviesa la molinería local y la de fuera, conocidas de nuestros asiduos lectores, imprimen en estos mercados un estado de absoluta paralización y la consiguiente debilidad en los precios.

La oferta de partida línea de Palencia, pretende a 44,50 pesetas los 16 kilos; de línea de Ariza y Salamanca a 45,50 ídem; línea de Avila a 46,50.

También es la desanimación la característica de nuestros mercados locales del detall, donde venimos registrando entradas de muy poca importancia. Desde Barcelona avisan el mismo retraimiento a comprar, hallando colocación tan solo alguna que otra partida en clases buenas a precios muy ventajosos.

Harinas.—Los precios a que se opera actualmente, son:

Gran fuerza, de 69 a 70 pesetas; fuerza corriente, de 63 a 69; media fuerza, de 64 a 65; blancas, de 60 a 61.

Según nos comunican desde el mercado barinero de Valladolid, la situación del negocio de este polvo es la conocida. Sigue escaseando la demanda de fuera, manteniéndose el mercado en la situación de marcada pesadumbre con que de algún tiempo a esta parte viene distinguiéndose. Por las expedientes que diariamente registramos, puede juzgarse lo reducido del tráfico y los precios, sin variación, pero con tendencia muy floja.

Se cotizan las clases selectas de 62 a 63 pesetas los 100 kilos con saco; extras a 59 e íntegros a 58 ídem.

Salvados.—Los precios a que hoy se opera, son los siguientes:

Harina de tercera, de 23 a 24 pesetas en saco de 60 kilogramos; cabuela, de 13 a 14, en saco de 60; meadillo, de 7,50 a 8,00 en saco de 35 kilogramos; y salvado, de 5,50 a 6,00 en saco de 25 kilogramos.

Estos precios con envase.

En Valladolid, con negocio muy reducido, los salvados se cotizan a los siguientes precios:

Salvados tercerizas, de 32 a 34 pesetas; cuartas de 20 a 22; medilla a 19 y hoja a 24 pesetas los 100 kilos.

Otros cereales.—Desde Valladolid, recibimos las siguientes noticias, en relación con los mercados de los granos que se indican:

Centeno.—De línea de Palencia, Segovia, Avila y Ariza, sigue habiendo decrecimientos en partidas por 35 a 35,50 pesetas los 10 kilos.

Sobre crédito agrícola

El gobernador del Banco Exterior, Ramón Viguí, publica en "El Sol", un interesante artículo sobre "El crédito agrícola en Francia."

Analizando en él los métodos financieros de la Caja Nacional Francesa, aporta el ilustre técnico republicano consideraciones oportunas al momento que, en nuestra política económica, determina la creación del Banco Nacional Agrario, próximo a inaugurar en España su fundamental función.

Dice así el señor Viguí: "Al renovarse el privilegio de emisión (1897), el Gobierno impuso al Banco de Francia un anticipo de 40 millones de francos reembolsable sin interés, y un canon anual no reembolsable de cuantía variable en función del tipo medio del descuento y del importe de la circulación productiva."

Por ley de 19 de diciembre de 1926 se estableció que, a partir del ejercicio del año siguiente, del impuesto especial sobre el Banco de Francia, como de los beneficios de dicho Banco correspondientes al Tesoro, se abría una cuenta especial para consignar las cinco sextas partes a la Caja Nacional de Crédito Agrícola.

El Estado francés ha contribuido con dotaciones importantes—1.250 millones—, y el ministro de Hacienda autorizó para procurarse los fondos necesarios al Crédito Agrícola por medio de anticipos que haga al Tesoro la Caja de Depósitos y Consignaciones.

Las Cajas, además del capital de

Cebada.—Los tenedores de partidas de Segovia, Avila, Ariza, Burgos y Valencia, pretenden por éstas de 29 a 29,50 pesetas los 100 kilos.

Por el Canal entraron 180 fanegas a 39 reales fanega.

Aceites.—Los precios que se vienen cotizando estos días, son los siguientes:

Aceite nuevo, andaluz de tres grados, a 72 reales la arroba de once y medio kilos.

Andaluz, viejo, de un grado a 77 reales igual peso.

Clases del Bajo Aragón, nuevas y viejas, de menos de un grado, a dos pesetas kilo.

Bajo Aragón de dos grados, nuevas y viejas, a 1,80 pesetas el kilo.

VALENCIA

Arroces.—El mercado de arroz es muestra sostenido.

Cotización en Lonja:

Arroz en cáscara, 33/34.

Arroz blanco elaborado, sin saco, 46,50.

Arroz blanco, matizado, sin saco, 47,50.

Despojos.—Medianos, a 40.

Morret, a 35.

Cilindro, a 20.

Alubias.—Sigue flojeando el mercado de esta gramínea, habiendo cedido alguna peseta los precios.

En lonja se ha cotizado:

Francesas, 78.

Monquill, sin operar.

Malorca, sin operar.

Pinet, 80.

Cebadet.—Sigue manteniéndose flojo el mercado de este grano, sosteniéndose los precios, que se han cotizado en Lonja:

Primera blanco, 96 pesetas los 100 kilogramos.

Primera roja, 96.

Fábrica, 70.

Mondado, 115.

De tres y cuatro gramos.—Primera, 165 pesetas los 100 kg.

Superiores, 120.

Alcoholes.—El mercado sigue sostenido, realizándose pocas operaciones.

Precios de plaza:

Destilado vínic de 95/96, a 242 pesetas.

Rectificado de residuos 96/97, de 243/249.

Rectificado de industrias 96/97, de 251/252.

Desnaturalizado 88/90, a 122/135.

Desnaturalizado 96, a 142/145.

Aceites.—Sigue la recolección de la aceituna para la fabricación de aceite, generalizándose en toda España.

Las primeras ofertas son de clase deficiente con exceso de acidez.

El mercado sigue sostenido sin que se vislumbra alza.

Los precios actuales son:

Aceite andaluz, en procedencia, 18/18,50 arroba.

Aceite de Tortosa, cántaro de 15 kilogramos, 23/24,50 arroba.

Aceite de la región, en procedencia, 17/22 arroba.

En plaza se cotiza a 170, 189, 190, 205 y 210, según clase.

Las disponibilidades totales del Crédito Agrícola francés en 31 de diciembre de 1930 (en millones de francos) eran éstas:

De 6.002 Cajas locales (capital y reservas), 134; de 100 Cajas regionales (ídem id.), 268; Dotación de la Caja Nacional, 1.127. Anticipos, 700. Depósitos: saldo, 999; con un total de 3.279.862.908/73 francos; puede incluirse el anticipo de marzo de 1931, 50 000 millones, y con los 62 millones ya devengados del segundo semestre, en el censo del Banco de Francia, forma un total general de 3.842 millones de francos.

El censo del Banco de Francia—ace en 1896, existiendo también legislación sobre él en 1911 y 1917. De 1897 a 1914 fué de 110 millones. De 1915 a 1922 varió de 10 a 39 millones, siempre en progresión. Pasa a 71 en 1914, y con varias oscilaciones viene a representar 134 millones a adrión a representar 134 millones en 1930, totalizando 1.020 millones.

La dotación de la Caja Nacional está en su mayoría formada por anticipos y saldos del Banco de Fran-

cia, por reembolsos de anticipos, según la ley relativa a la puesta en cultivo de tierras abandonadas que importaron 92 millones y, sobre todo por el censo del Banco de Francia, que importa casi 1.000 millones, totalizando 1.127 millones.

Los depósitos de particulares y Asociaciones en las Cajas regionales ofrecían un saldo de 999/4 millones en 31 de diciembre de 1930, habiendo movido durante el año 2.623 millones de francos.

Además de las Cajas que hemos mencionado, existen otras numerosas: las Cajas centrales (ley de 1887) y Cajas Regionales de responsabilidad solidaria e ilimitada, que forman parte de la Unión de Cajas Rurales de Nantes.

Hay también más de 700 Cajas Raiffeisen, que constituyen la Federación de Alsacia y Lorena.

Estas Cajas no practican los préstamos a largo plazo. La experiencia les ha demostrado que pueden vivir prósperamente haciendo operaciones de descuento y préstamos a corto y medio plazo; pero que para los de largo plazo precisan el apoyo del Estado, porque es arriesgado el practicarlos con los depósitos a la vista o a plazo corto, por producirse inmovilizaciones excesivas, que a su inmediata gestión debe rechazar.

Hemos considerado interesante haceresta sucinta relación sobre un tema de verdadera actualidad e importancia que preocupa a toda la nación.

La implantación del crédito agrícola en España ha de producir una verdadera revolución, y si se hace con tino y mesura, saldrá con su funcionamiento una clase social firme, sin los enconos violentos actuales.

Hay que aquietar los espíritus—dicen por ahí—. Si; hay que aquietar el grito de protesta del pobre labriego español, depeuperado, con entrañas resecaas, como gran parte de la poca fecunda y casi estéril tierra que cultiva, para sacar tan sólo de ella un puñado de alimentación que le consienten malvivir.

Francia, no sólo con su crédito agrícola, sino con medidas políticas de otra naturaleza, ha llevado a sus cinco millones de cultivadores pequeños, propietarios adá uno de menos de 10 hectáreas, al bienestar, que acrecienta el patriotismo y que permite un progreso social que de otro modo no hubiera tenido.

LA FILADORA

Baratura en MANTAS DE LANA y géneros para VESTIDOS y ABRIGOS de Señora.

Excelencias nutritivas de la uva

El elevado valor de la uva como elemento nutritivo y terapéutico, es conocido por el hombre desde remotísimas edades. Constantemente y por infinidad de propagandistas, fué recomendada la uva como medio más eficaz para el mantenimiento de la salud y la curación de no pocas dolencias. El inteligente cronista de cosas agrícolas que ha popularizado el pseudónimo de "Rústicus", ha escri-

EL COMERCIO

(Nombre Registrado)

SAN MIGUEL N.º 1 y PLAZA MAYOR 24 y 26

¡¡ARTICULOS PARA NAVIDAD!!

- CRITALERIAS, en colores, 50 piezas. Ptas. 17/50
- VAJILLAS decoradas, para 12 cubiertos. 70/00
- PLATOS de piedra tamaño grande, docena. 5/80
- VASOS grandes para agua (pieza). 6/30
- Un jarro y 6 vasos (juego). 4/50
- Copas champañy (pieza). 6/60

Un radiador de energía que combate radicalmente esas enfermedades es el Jarabe de

ANEMIA INAPETENCIA DECAIMIENTO

HIPOFOSFITOS SALUD

Reconstituyente energético y activo aprobado por la Academia de Medicina y de uso lo mismo en invierno que en verano.

Es inalterable. No se vende a granel.

Saldos

recordamos que la tradicional baratura de los almacenes matheu—brossa núm. 11— de trozos y diversos artículos de invierno empezará el lunes día 2 de enero.

cada año adquiere mayor importancia a esta baratura, en el presente merecerá una especial atención, así como también la quincena blanca que empezará el día 16 del mismo mes de enero.

almacenes matheu
brossa 11

to cosas de gran interés acerca del tema que nos ocupa. La medicina, en general, confirma las altas bondades de la uva y las de varios de sus derivados. En estos últimos tiempos, el consumo y el aprecio que de la misma hacen muchos pueblos donde no se cultiva la vid, ha convertido la uva en una mercancía comercial de notoria importancia, especialmente en los países fríos. Las propiedades que reúne la uva, tanto desde el punto de vista fisiológico como terapéutico y que van siendo mejor apreciadas, realzan la estimación que se le concede, aumentando su valor como producto nutritivo. Este depende, en gran parte, del azúcar que la uva contiene, así como de su gran digestibilidad.

El elevado valor de la uva como alimento, queda de manifiesto al compararlo con el que representa la leche. Según el profesor Pellocci, los componentes de la leche y de la uva, son los siguientes: Leche de mujer: agua, 87/50; uva, 78. Materias albuminoideas; leche, 2/20; ídem; uva, 1/20. Azúcar, grasas y goma; leche, 11; ídem; uva, 22. Substancias minerales; leche, 0/25; ídem; uva, 0/35.

El mayor valor nutritivo de la uva deriva del azúcar, el cual, además de las propiedades nutritivas y de las calorías que desarrolla, ayuda a dilatar los vasos sanguíneos y a acelerar la circulación de la sangre. La acción reparadora del azúcar de la uva, o glucosa, se manifiesta en el sistema muscular; de ahí que la alimentación a base de uva permita soportar mayor trabajo.

Las investigaciones recientes han puesto de manifiesto la presencia de leucinas en los mostos de uva en proporciones de 309 a 367 miligramos por litro de mosto.

Reconocida la uva y sus mostos como poderosos alimentos superiores a la misma leche y agente terapéutico e higiénico de alto grado, incumbe a

los países como el nuestro fomentar el consumo de uvas y de sus jugos y mostos, preparando bebidas de temperanza con las que en todo tiempo garanta la posibilidad de saborear las arcas y gustos del fruto de la vid y a la par hacer llegar a todos los ámbitos del mundo, aún en los países contrarios al consumo de alcoholes, una bebida irreprochable en cuanto a sanidad alimenticia en alto grado e inconfundible por sus virtudes y condiciones a toda otra que pueda ser presentada.

La aceptación cada día mayor de las elaboraciones de jugos de uva españoles en distintos países tropicales y del Norte, es un indicio de lo que podría llegar a ser la industria de los preparados a base de "zumos de uvas".

Sería de gran conveniencia para la viticultura nacional, prestar la debida atención al aprovechamiento industrial que en este sentido ofrecen las producciones de uno de los cultivos que más ha influido y todavía contribuye a la prosperidad de la nación, tanto en el orden económico como en el social.

Patatas primerizas

España es gran productora de patatas, dando un importante contingente a la exportación nacional, más engase en cuenta que no se aprovecha ni la mitad de lo que pueden producir sus tierras, cuyo cultivo hallábase bastante atrasado.

El secreto del éxito en la mayoría de los productos, por no decir en su totalidad, está en adelantarlos para ofrecerlos al mercado, con un mayor provecho.

Un medio de asegurar la recolección anticipada de patatas, consiste en depositar los tubérculos escogidos para simiente sobre unas tablas o cajitas apropiadas al caso con fondo enrejado; cuyas cajas una vez llenas de tubérculos son llevadas a un local aireado en el que haya bastante luz y esté resguardado de los hielos. Dispuestos los tubérculos en las cajas, de modo que los gérmenes más abultados estén colocados hacia arriba, no tardan estos en engrosar y tomar un color verdoso que se va acentuando mediante la influencia de luz que reciben.

En cuanto la temperatura del ambiente permite la plantación, se procede a su siembra, que permite comprobar la inmediata marcha vegetativa y enraizamiento de los tubérculos, de tal modo preparados, que no sólo permiten anticipar las recolecciones, sino que las acrecientan en proporciones notables.

Unos ensayos comparativos de simientes manipuladas como acabamos de señalar y con otros con simiente ordinaria, se ha comprobado que con las primeras la cosecha se adelantó dos o tres semanas y se obtuvo del 77 al 85 por 100 más de rendimiento.

OBRA EDUCATIVO

La enseñanza de la agricultura

Acabá de ser ofrecido, conjuntamente por Western Electric y British Instructional Films, un nuevo servicio mediante el cual las instituciones agrícolas interesadas en la película sonora como medio educativo, puedan alquilar para hacer demostraciones ante los educandos películas y equipo.

En el servicio va incluido el uso de un equipo Western Electric de 16 mm., un operador y una selección de películas B. I. F. escogidas para poder formar con ellas un programa adecuado.

Para estas exhibiciones ha sido cargado un moderado precio con la idea de animar una más extensa utilización de la película en este sentido.

El proyecto es resultado de un experimento realizado en 1931, año en el cual fueron proyectadas en Barnet varias series de películas ante una clase de estudiantes y jóvenes campesinos. Desde entonces ha sido realizado un extenso número de asuntos botánicos en película de 16 mm, habiendo esto conducido a la formación del presente plan. Ha sido remitida extensa información concerniente a este servicio a los organizadores de la educación agrícola de los Home Counties habiendo solicitado demostraciones un considerable número de ellos. Dará comienzo inmediatamente, como resultado de esto, una extensa vuelta visitando los numerosos centros agrícolas.

Existe la creencia de que este plan no sólo estimulará el interés en la película sonora como medio de entrenamiento, sino que a su debido tiempo también aportará una considerable salida para películas industriales y de propaganda.

Transporte de huevos

Nada más frágil ni de mayor riesgo que este artículo; pero se transporta sin peligro, aprovechando la maravillosa resistencia que presenta su cáscara cuando se ejerce presión por sus dos extremos, resistiendo así toda la fuerza que un hombre puede hacerles con sus manos. Colocándose dentro de una caja en sentido vertical y envueltos cada uno en una hoja de las más finas que tiene el cachapo del maíz y formando capas, son transportados con facilidad y seguridad.

La conservación y utilidad de los sarmientos

Puede ser de un feliz éxito la aplicación de los sarmientos para púas de injertos y resulta más difícil de lo que a primera vista parece la conservación de los sarmientos en condiciones de un buen servicio.

Conociendo la importancia de poder disponer, en todo tiempo, de una materia adecuada para dicha necesidad, apreciarse el valor el sistema.

Consiste éste en conservar los sarmientos en estado de perfecta conservación, en tenerlos en un baño de agua durante un día y luego, hacerlos secar al sol. Tan pronto hayan perdido la humedad del baño, ponerlos en un sitio abrigado de la bodega, cubriéndolos con "tres" sacos, unos sobre otros; y nada más.

Pasados ocho días, cabe reconocerlos tomando uno de los sarmientos y cortándolo en un cuñillo para ver el estado de frescor en que se halla. Si se viera que deja que desear, conviene repetir dicha operación, lo que bastará para mantenerlos en buen estado hasta el mes de junio y hasta septiembre si la bodega es suficientemente fresca. De esta manera, permanecerán las yemas sin moverse; lo que no sucedería si los sarmientos se mantuviesen en un baño de agua. La corteza debe mantenerse seca y bien abrigada en una bodega fresca.

OBRA NUEVA

ESPARTERO

El general del Pueblo por el CONDE DE ROMANONES 5 Ptas. ejemplar

Librería de José Tous, Último gran éxito iterario

Informaciones

El anormal servicio telegráfico

Desde hace unos días el servicio telegráfico con la península funciona con gran normalidad.

Todos estos días recibimos nuestras conferencias telegráficas, abonadas por nuestra Agencia Fabra de Madrid, con enorme retraso y otras hasta el día siguiente, alguna de ellas a las 24 horas de depositadas.

Todo ello redundando en perjuicio de nuestros lectores y económicamente en perjuicio propio.

Hemos hablado este mediodía con nuestro Centro Telegráfico, lamentándonos del anormal servicio, que debemos hacer constar no es por falta del personal de Palma, pues con las deficiencias de los cables, está luchando con abnegación digno de loa.

Nos han manifestado que tres cables nos unen con la península; el de Ibiza y Valencia, unos meses hace que no funcionan por rotura; el directo de Barcelona, roto hace unos días a unas 5 millas de dicha ciudad catalana y el directo con Valencia.

Este último, nos dieron, es el único que hoy podemos utilizar, para todo el servicio depositado en la península y extranjero, aunque desde ayer a causa de los temporales el rendimiento es escaso.

Creemos que nuestras Corporaciones oficiales ante la deficiencia de las comunicaciones telegráficas, sería conveniente que se dirigieran a los centros ministeriales para el rápido arreglo de los cables y a nuestros Diputados a Cortes para que influyeran a los Ministros del Ramo.

Don Marcelino Domingo, aplaza su visita a Mallorca

Acompañado de personalidades del partido Radical-Socialista tenía anunciado su visita a Mallorca para el próximo domingo el Ministro de Agricultura, Industria y Comercio, don Marcelino Domingo Sanjuan.

Anoche el Presidente del Partido Radical-Socialista Dr. D. Jaime Comas, ha recibido de don Marcelino Domingo, Ministro de Agricultura, Industria y Comercio el siguiente telegrama urgente:

"Mtro. Agricultura, Industria y Comercio.

Por dificultades que imponen celebración de sesión el sábado próximo y discusión en dicho día del Presupuesto de Agricultura, impídenme ir a esa el domingo próximo. Como en el mes de enero no habrá Cortes, aplacen el acto para el día ocho del mes de enero. Escríbanme dando su conformidad."

El conflicto del ramo de la madera

Una nota del Sindicato El Sindicato de la Madera hace constar públicamente para evitar torcidas interpretaciones que el conflicto planteado obedece única y exclusivamente a la negativa del "Gremio de Ebanistas y Carpinteros" a conceder los siete días de vacaciones anuales retribuidas correspondientes al año en curso, faltando con ello a las Bases firmadas en 1.º de agosto con este Sindicato.

Que conste así para evitar confusiones.—La Comisión de huelga.

Nos ha dicho el señor Gobernador que la huelga de carpinteros continuaba en las mismas condiciones que ayer.

Llamó el señor Manent a un miembro de los que constituyen el Comité de huelga haciéndole observar la ilegalidad de la misma y dándole a conocer los trámites legales que deben seguirse para la solución del asunto. De apartarse de las normas legales le dijo que hacía responsable a los del comité de huelga de cuanto anómalo pudiera ocurrir.

Los pintores han anunciado también al señor Gobernador la huelga del ramo.

Les dijo lo mismo que a los carpinteros, es decir, que al apartarse de las normas legales es responsable para estos casos les haría responsables de cuanto pudiera ocurrir.

Unos y otros deben acudir al Jurado Mixto para la solución de sus respectivos asuntos.

Asuntos municipales

Por el Veterinario señor Riera ha sido comunicado al Teniente de Alcalde señor García, Vocal de La Comisión de Subsistencias, y éste a la vez ha dado conocimiento al señor Alcalde que al efectuarse la visita de inspección de cerdos, para la matanza particular, había sido decomisado uno del vecino Bernardo Cabot con domicilio a "Sa Creu Vermeya", padecer dicho animal de peste porcina, ordenándose inmediatamente su completa inutilización.

El Rotary Club de Mallorca ha enviado al Alcalde mil ejemplares de un folleto conteniendo la reproducción de un famoso artículo publicado en Norteamérica, titulado "Un mensaje a García" en el que se exalta la

competencia, voluntad y tenacidad en el trabajo.

La entidad donante sugiere al Alcalde, en la comunicación que le ha remitido acompañando el envío, que los aludidos ejemplares sean repartidos entre los niños de las escuelas para estimular en ellos el anhelo de cumplir bien y rápidamente la misión que en todo momento les sea encomendada.

Ha estado en el despacho de la Alcaldía el alcalde de Manacor, don Antonio Amer, haciéndole entrega el de Palma, don Bernardo Joffre de la suma de doscientas diez pesetas que tenía en su poder, donativos que hicieron a la Alcaldía de Palma, con destino a los damnificados de Manacor.

El señor Amer expresó una vez más su gratitud en nombre de la ciudad perjudicada, hacia las personas y entidades donantes.

Por la Comisaría de Vigilancia de esta ciudad, ha sido enviado al Alcalde, un maletín conteniendo dos fiambresas con distintos manjares, una servilleta, distintos embutitos, medio queso, pastillas de chocolate, un cuchillo de cocina y varias frutas.

Dicho maletín fué entregado a la Comisaría por don Arnaldo Ferrer Barceló, quien supone, lo dejarían abandonado en un auto de su propiedad, unos pasajeros que acompañó al vapor correo de Barcelona, que salió anoche para dicha ciudad.

El Alcalde ha ordenado quedara el expresado maletín en custodia en el Ayuntamiento—Conserjería—, por si sale su dueño serle entregado.

De lo contrario lo enviará a algún establecimiento benéfico, con el fin de que puedan utilizarse dichos manjares.

Conferencia en la Casa del Pueblo

Mañana sábado en el salón teatro de la Casa del Pueblo de esta ciudad la señora Federica Montseny dará una conferencia.

Desarrollará el tema: "Lo que queremos los anarquistas".

El acto, que será público, tendrá lugar a las 8 y media.

En el Consistorio

LA SESION DE AYER

A las siete y bajo la presidencia del Alcalde señor Jofre, se reunió el Ayuntamiento, para celebrar sesión.

A petición del señor Tomás Rentería se suspendió la misma para continuarla el lunes, por estar pendientes algunos asuntos.

El turismo en Baleares

En la sesión telegráfica del "Noticiero Universal" de Barcelona llegado hoy a Palma leemos:

"Los diputados señores Carreras y Jaume han formulado a la Cámara un ruego que reviste extraordinario interés para el turismo en Baleares. El ruego va dirigido al ministro de Obras Públicas, que durante su permanencia en Baleares, acompañando al Presidente de la República, salió muy complacido de aquellas islas, e hizo constar que realizaría nuevas excursiones para dotarlas de todos los medios de comunicación que exigen las incomparables bellezas que encierran y que atraen un movimiento turístico de im-

portancia, como lo prueban de modo elocuente, las estadísticas del año anterior que hacen rebasar de 43.000 la cifra de turistas.

Sobre el terreno, el señor Prieto reconoció que las rutas consideradas de urgencia inmediata para su construcción son aquellas que señalan los itinerarios a Fomentor, Cuevas del Drach, Cuevas de Artá, Cala Ratiada, Valldeusa, Miramar, Soller, Andraitx y Estalenchs.

Las carreteras turísticas anedichas se han de mantener en perfecto estado de conservación y para ello es necesario aumentar el actual coeficiente de conservación, asignado a Baleares.

También en el ruego solicitan los diputados dichos la ejecución del proyecto de mejora del puerto de Palma y que se autorice al ingeniero jefe de Obras Públicas de Baleares para que estudie y redacte un plan completo de obras hidráulicas de Mallorca."

La Exposición de Pintura y Escultura

Mañana día 17 en el Salón Bestard de la villa de Pollensa, será inaugurada una Exposición de pintura y escultura.

Seis artistas toman parte en esta Exposición: el artista ruso Dmitri Iapline; el tallista Francisco Cortés; el pintor Tito Cittadini; el pintor Hans Paap; la señora de Paap; y Dionisio Benassar.

Esta interesante exposición estará abierta durante un mes.

Vicepresidencia vacante

El B. O. de la provincia publica una disposición del Ministerio del Trabajo y Previsión ordenando que vista la dimisión del cargo de vicepresidente de la Agrupación de Jurados mixtos de Agua, Gas y Electricidad, Siderurgia, Metalurgia y derivados, Industrias químicas, Construcciones y servicios sanitarios de Palma, presentada por don Ignacio Ferrerjans, se ha dispuesto que por las respectivas representaciones se formule la propuesta para los cargos de Presidente y Vice-presidente de la mencionada Agrupación.

El Boletín del Obispado

Benedición Pontificia

El Boletín Oficial del Obispado publica una comunicación de la cual es el siguiente párrafo.

"Plácenos comunicar a nuestros amadísimos hijos, por conducto de los Rdos. Encargados de cura de almas, que, en la audiencia pontificia concedida por Su Santidad a nuestro egregio compatriota el Excmo. y Reverendísimo Sr. Obispo de Huesca con motivo de su visita "ad limina Apostolorum", el Padre Santo recordó con viveza la canonización de Santa Catalina Thomás y, al terminar el coloquio, encargó a S. E. R. que transmitiera especial bendición a la Diócesis de Mallorca."

Delegación de Hacienda de Baleares

Esta Delegación autorizada por la Dirección General del Tesoro público ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

Día 19 de Diciembre.—Montepío Civil y Jubilados y Cruces de Tropa.

Día 20.—Montepío Militar y Retirados. Letra A a L y Cruces.

Día 21.—Retirados. Letra M a Z y Cruces.

Día 22.—Retirados Decreto 25 de abril y Reservas.

Día 23.—Nóminas sin distinción.

Libramientos

Libramientos para ser cobrados el día 17 de Diciembre.

Hdo. Guardia Civil, Raimundo Moragues, Francisco Juliá, Presidente Diputación, Antonio Ascaso, Admor. Prisión Provincial, Jerónima Torrens, Pedro Sampol y Ripoll, Miguel Más, Bartolomé Coll, Concepción Gamundí, Pablo Salvá, Antonio Torres, Bartolomé Abrines, Miguel Sard, Rafael Santandreu, Pedro Mora, Jaime Musquets, Inspector Veterinario Puerto, Admor. Pral Correos, Guillermo Calafat.

Fomento del Turismo

El domingo día 18 se celebrará la excursión a Capdeuá, Coll de N'Esteva, Andraitx, Puerto de Andraitx y Playa de Camp de Mar. Salida del local social a las 7:30 en autocar, para Capdeuá, donde se apearán los excursionistas para seguir a pie hacia el Coll de N'Esteva, Andraitx, Puerto de Andraitx y Playa de Camp de Mar, donde se tomará el camión de regreso a Palma.

Inscripciones en el local social, Borne, 34-36, hasta el sábado a las 12.

Comida individual.

Tenemos noticias de que el "Fomento del Turismo" ha invitado, a pasar una temporada en Mallorca, a pasando una temporada de Honor al conocido periodista y escritor don Félix Lorenzo (Heliófilo), para que pueda conocer y gozar de las bellezas de esta región.

Para Manacor. Defensa contra las inundaciones

El concejal socialista del Ayuntamiento de Manacor don Mateo Soler, ha recibido del Diputado a Cortes don Alejandro Jaume, el siguiente telegrama:

"Ministerio ha dictaminado favorablemente proyecto defensa inundaciones y apogamiento aguas torrenciales.—Jaume."

La precedente noticia ha causado excelente impresión en Manacor, ya que la realización de este proyecto alejaría el peligro de inundaciones que amenaza a dicho pueblo, peligro que recientemente tuvo una realidad harto dolorosa.

Fiestas en la «Asistencia Palmesana»

Bajo este mismo título adelantábamos en una de nuestras ediciones anteriores la celebración en dicha Sociedad de una gran velada familiar exclusiva para los socios y sus familias.—Hoy podemos comunicar que para esta velada reina gran animación entre los socios en general de la pujante sociedad, por lo que se espera resultará brillantísima, más si cabe, que las que lleva ya celebradas en la presente temporada.

La "Juventud Declamativa Palmesana", tan favorablemente conocida en dicha Sociedad, pondrá en escena con la sultura en ella peculiar, el aplaudido juguete cómico en un acto "La Casa de los Milavros", y la orquestina "Palmesana Jazz", amenizará un selecto programa de baillables.

Esta es la gran velada familiar que para el próximo domingo día 18 a las 9:30 noche está preparando la "Asistencia Palmesana" y para la que en la Conserjería se facilitan invitaciones de señora.

Día de Navidad

Decíamos también que para este

gran día, se estaba organizando con entusiasmo y tesón por parte de la Comisión de Festejos, la "Fiesta de Noel" con reparto de preciosos y en buen número de juguetes, mediante sorteo a los hijos de los socios.

Un acto muy simpático resulta el que todos los años organiza la "Asistencia Palmesana", en homenaje a los requieuelos, hijos de los socios celebrándose este año en el Día de Navidad en sustitución del 6 de Enero "Reyes", como anteriormente se llevaba a efecto.

La Comisión de Festejos tiene ya adquirida la partida de juguetes que va a distribuir en tal solemne festividad y no es aventurado asegurar que esta fiesta resultará bajo todos conceptos interesantísima de una gran alegría en que los pequeños en cuyo honor se celebra.

Víspera de Año Nuevo

Queriendo dar la Comisión de Festejos una prueba más de sus grandes aspiraciones de facilitar a los socios y sus familias, fiestas y reuniones verdaderamente interesantes, tiene en organización para la víspera de año nuevo, la celebración de la "Fiesta de la Uva".

Para dicha fiesta se adornará e iluminará espléndidamente el salón y a todas las señoras les será regalada una bolsita con los clásicos 12 granos de uva.

Sucesivamente iremos ampliando detalles de esta otra fiesta familiar, de sumo interés que está organizando la Asistencia Palmesana para sus socios y familias.

De la Dinutación

Ha visitado al Presidente de la Dinutación acompañado del redactor de LA ULTIMA HORA señor Doménech secretario de "Pitúsín" el niño Juan Bonifá que obtuvo el premio de la Dinutación en el IV Concurso infantil.

El señor Juliá alentó al premio y le animó para que continuara laborando en pro de la cultura.

El señor Juliá reunió en su despacho a los Médicos auxiliares del Hospital provincial con objeto de proceder a la retribución de los servicios de guardia que es está encomendado, a fin de que este servicio sea permanente en aquel establecimiento in cluso durante la madrugada.

También celebró el señor Juliá una entrevista con el Diputado señor Darder estudiando la organización de la proyectada Casa de Maternidad a cargo de la Dinutación, mejora que con entusiasmo ha sido acogida por la Prensa y a la que presta preferente atención los señores Juliá y Darder.

La pianista Dolores Porta en Barcelona

La notable pianista mallorquina Dolores Porta, pensionada de nuestra Diputación, que con tanta brillantez se ha manifestado recientemente en Palma, ha sido asignada para ejecutar la parte de piano de diversas obras orquestales que figurarán en el programa del Festival que la emisora Unión Radio de Barcelona, dedicará próximamente a nuestro paisano el compositor Baltasar Samper.

La distinción de que ha sido objeto la joven artista al ser invitada a actuar en tan importante concierto, en el que tomarán parte la eminente cantatriz Mercedes Plantada y una orquesta sinfónica, formada por los mejores elementos de Barcelona, bajo la dirección del maestro Samper, es una prueba elocuente del prestigio que en el mundo musical barcelonés va conquistando nuestra pianista, que con su

talento y reservación en el estudio se ha puesto rápidamente en condiciones de alternar con renombrados artistas en manifestaciones de tanta notoriedad como los últimos Festivales Chobin celebrados en Mallorca y como el que se anuncia ahora en Barcelona.

El éxito resonante de la aludida representación de Dolores Porta colaborando con la Orquesta Sinfónica de Madrid, en nuestro Teatro Principal y el que sucede pocos días en el mismo Teatro, ha obtenido interrumpiendo un momento magnífico de calidad y de dificultad transcendental, son garantía suficiente de que también sabrá salir airoso de la nueva prueba que significa su participación en el próximo Festival de Unión Radio, cuyo programa anunciaremos oportunamente.

La promesa de los reclutas

Ayer por la mañana los reclutas de las Armas y Cuerpos de esta ciudad prestaron el acto de promesa de fidelidad a la Bandera, por haberse recibido la noche antes orden telegráfico del Ministerio de la Guerra.

El acto se celebró en los cuarteles del Carmen y San Pedro, asistiendo todos los jefes y oficiales francos de servicio.

La urgente orden de prestar la promesa a la Bandera es a causa de que los reclutas puedan prestar los servicios de armas y guarnición, durante el periodo que se concede de licencia a los soldados, con motivo de las fiestas de Navidad cuyos permisos comenzaron ayer.

Esta mañana la Bandera de Infantería ha sido trasportada a Inca en donde han prestado el acto de promesa los reclutas del 2.º Batallón del Regimiento de Infantería núm. 28 allí destacado.

Este mediodía en el correo de Ibiza ha sido embarcada la Bandera de Infantería para que ante ella prestan la promesa los reclutas del 28 de línea allí destacados.

Notas del Mar

El "Durham".

Ayer a las 6 de la tarde llegó de Marsella, el paquebot británico "Durham Castle", el cual unas horas después emprendió su marcha para Gibraltar.

El "Ubená".

Esta mañana fondeó en la bahía el paquebot alemán "Ubená", al mando del capitán Fosters.

Procede de Marsella y esta tarde salió para Málaga.

A su bordo viajan 80 turistas habiendo embarcado en Palma 12 pasajeros y desembarcado 5.

Otros buques

Mañana llegará el paquebot norteamericano "Exochorda", y el francés "La Marsa II".

El domingo llegará de Inglaterra el alemán "Njassa", que saldrá para Génova.

Nueva línea

D. Juan Dede gerente de la agencia marítima Baquera, Pusche y Martin se nos comunica que el transatlántico italiano "California", (22.700 toneladas de desplazamiento) estará nuestro puerto el domingo día 18 del corriente, en su viaje de California para Europa. Este buque pertenece a la poderosa Compañía de navegación Navigazione Libera Triestina y hace viajes regulares entre California, América Central y Europa.

Es intención de la Compañía de incluir nuestro puerto en el itinerario de la Línea de California y América Central, lo que será sin duda de gran provecho para el turismo de Mallorca.

El tiempo

Desde anteyer estamos de nuevo metidos en agua: lluvia por la noche, por la mañana y por la tarde, extorsionando los trabajos de los que tienen que realizarlos al aire libre.

Para la agricultura no puede empezar mejor el año agrícola, pues los campos se hallan saturados de un grado de humedad tal que tienen repuestos para bastantes semanas.

Apesar de lo mucho que ha llovido y de este grado de humedad que queda citado, el frío no molesta, aunque si el reuma está a la orden del día.

A las cuatro de la tarde el tiempo muestra marcada tendencia lluvia.

Sucesos y desgracias

Esta mañana por cuestión de mujeres han reñido en la calle de Buñola dos individuos pegándose.

Ha intervenido la autoridad poniéndoles en paz.

En la Casa de Socorro ha sido curado Antonio Linaer, de una contusión en la cabeza que se produjo al caer de un carro que montaba.

Pedro Miró, ha sido curado de una erosión en la cara que se ha producido al chocar con una puerta.

Han sido curados también varios otros individuos que se han hecho daño en distintas partes del cuerpo a consecuencia de caídas, en riña o trabajando.

ACEROS POLDI

entregas inmediatas. Para encargos y detalles a su representante P. MUX-NE LLOPORT.

PERDIDA

de un perrito blanco raza «Lulú». Gratificaré su entrega. A. Alejandro Rosselló, 127.—Palma.

TEATRO LIRICO Esta noche **DEBUT**
MARCOS REDONDO
 con la zarzuela en tres actos
LA PARRANDA
 Mañana a las 6'15 tarde **BOHEMIOS**
 Noche a las 9 y media
LUISA FERNANDA
 CREACION DE
MARCOS REDONDO
'EL FABRICANTE'
 Tejidos y varios géneros procedentes de subastas.—COLON, 17

Notas del Carnet

PERSONALES

Por doña Juana M. Pont, viuda de Servera y don Jorge Servera, farmacéutico ha sido pedida la mano de la bella señorita doña María Puigserver Grimalt para su hijo y hermano respectivamente don Mateo Servera Pont, reputado Odontólogo de la Ciudad de Manacor.

La boda se celebrará en el mes de Febrero próximo.

Se encuentra restablecido de la dolencia que le obligó a guardar cama, unos días, nuestro amigo, el industrial don Joaquín Quesada.

Lo celebramos.

Por disposición telegráfica ha sido designado como Delegado del Trabajo, durante la ausencia de los señores Sancho y Bauzá, nuestro amigo, el Abogado don Fernando Pou Moreno, Presidente de la Tercera Agrupación de Jurados Mixtos.

Se halla mejorado de la enfermedad que le obliga durante unos días a guardar cama, nuestro amigo el Director de la Caja de Ahorros don Francisco Socías Ferragut.

Lo celebramos.

BODA

Ayer en el Altar Mayor de la Iglesia de San Francisco, profusamente adornado con plantas y flores, contrajeron matrimonio la gentil señorita Teresa Valls Carmona con el joven don Jaime Cortés y Piña.

Bendijo la unión el Rdo. don José Comés, tío del contrayente.

Firmaron el acto como testigos don Juan Bonniñ deñeño de la tienda de muebles La Balear y don Francisco hermano del novio.

Anadieron a la boda por parte del novio su padrino don Domingo Aguiló joyero y por parte de la novia su hermano don Magín, marino de la armada Española.

La novel pareja a la que enviamos nuestra enhorabuena y deseamos toda suerte de felicidades embarca hoy viernes en el correo de Alicante para visitar varias poblaciones de la península.

NECROLOGICA

En Esporlas ha fallecido a los 82 años de edad el señor don Juan Trias Pardev, confortado con los Auxilios Espirituales.

La muerte del finado, que contaba con muchas amistades, ha sido muy sentida.

Acopiámos en su dolor a su esposa, hijos, hijos políticos y demás familia.

DE VIAJE

Esta mañana han llegado de Barcelona don Pedro Carreras, don Marcos Redondo, don Jaime Riol, don Ambrosio Ochoa, don Tomás Ros, don Antonio Aguilar y don Juan Sbert.

En el correo de Ibiza y Alicante han embarcado este mediodía don José Figuerola, don Fernando Servet, don José Moner, don Julio Correa, don Rodolfo Pinta, don Joaquín Roig y don Miguel Díaz.

Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Domini Perelló, don Antonio Navarro, don Francisco Dávila y don Agustín Fajarnés.

JEREZ - COÑAC CHAMPAGNE

PEDRO DOMENEQ

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL. — San Francisco de Sena, cfr.; Santa Viviana, vg. — Témpora Ayuno con abstinencia de carne.

CUARENTA HORAS. — Conclusión en San Jerónimo a la Inmaculada. A las siete Misa y Exposición. Por la tarde después del Rosario, ejercicio, Te Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en la Pureza, por varios difuntos.

OTRAS FUNCIONES. — En San Felipe Neri Adoración Nocturna por el turno San Alonso Rodríguez. En las MM. Teresas, fiesta mensual de la Semana Devota del Carmen. Por la tarde, a las seis, rezo del Santo Rosario, trisagio carmelitano cantado, visita a la Virgen, sermón por el Reverendo P. Angei M., C. D. y canto de la Salve popular.

VISITA. — A Nuestra Señora de los Desamparados, en el Socorro.

MARITIMAS

ENTRADAS. — Con el pasaje, valija y carga han llegado hoy: De Barcelona el "Ciudad de Palma" capitán don Mateo Seguí.

De Valencia e Ibiza el "Mallorca" capitán don Francisco Sstre.

De Cabrera el "Bellver" capitán don de Barcelona el "Sac 5." capitán don Elias Ruiz.

De Barcelona el "Cala Castell" patrón don Guillermo Cerdá.

De Valencia el "Cala Virgili" patrón don Lucas Llacer.

DESPACHADOS. — Con el pasaje, valija y carga han quedado despachados: A las 12 ha salido para Ibiza y Alicante el "Rey Jaime I" capitán don

Bartolomé Company.

A las 9 saldrá para Barcelona el "Ciudad de Palma" capitán don Mateo Seguí.

Para Valencia el "Ciudad de Alucía" capitán don Blas Cifre, con lastre.

Para Barcelona el "Carmelita" patrón don Francisco Balves.

TIEMPO REINANTE. — Palma: N. N. E. fresquito, mar marejadilla, cielo nuboso.

De Teatros

PRINCIPAL

Esta tarde en matiné se pondrá en escena la comedia "Solera", y por la noche estreno de la obra de Muñoz Seca "Equilibrios".

LIRICO

Esta mañana han llegado procedentes de Barcelona 64 artistas que forman la compañía de zarzuela española del eminente divo Marcos Redondo que esta noche ha de debutar en este teatro.

Hemos tenido ocasión de hablar con el famoso cantante el cual nos ha manifestado que viene a Palma con verdaderos deseos de complacer a nuestro público, del cual guarda gratos recuerdos. Viene muy animado para dar a conocer sus últimas creaciones que tantos aplausos le han valido en Madrid y Barcelona.

El debut, como hemos dicho ya, tendrá lugar esta noche, cantándose la zarzuela en tres actos del maestro Alonso "La parranda", obra que ha sido elegida por Marcos Redondo por el gran lucimiento que a ella tiene y porque de ella hace una verdadera creación.

Toman parte en la obra la triple ligera Consuelo Benitez, la triple cómica Carmen Valor, el primer actor Miguel Tejada y principales artistas de la compañía.

"La Parranda" será presentada con toda propiedad en decorado y vestuario.

Al terminar la función habrá un servicio especial de tranvías para Portopí, Vileta, Pont d'Inca, Coll d'en Rebassa, Establiments y Circunvalación.

La función de debut promete verse en extrema concurrencia pues se han hecho gran número de encargos en taquilla.

Mañana a las seis y cuarto de la tarde en vermouth moda se pondrá en escena la hermosa zarzuela en un acto "Bohemios".

Con esta obra se presentarán a nuestro público la primera triple Josefina Bugatto y el notable tenor Pascual Latorre.

Por la noche a las nueve y media tendrá lugar la primera representación de la zarzuela en tres actos del maestro Moreno Torroba "Luisa Fernanda", el éxito teatral más grande del año.

La obra será cantada por el notable divo Marcos Redondo que hace de ella una creación, por las primeras triples Josefina Bugatto y Consuelo Benitez y por el divo tenor Adolfo Sirvent.

Como se vé la zarzuela tiene un encanto excepcional.

"Luisa Fernanda" será presentada con toda propiedad habiéndose construido exprofeso el decorado y magnífico vestuario.

Después de la función de mañana noche habrá también un servicio especial de tranvías.

CIRCO BALEAR

Esta mañana han llegado procedentes de Barcelona el resto de las atracciones que forman la Compañía de Circo que como saben los lectores ha de debutar mañana sábado a las nueve de la noche.

Faltan únicamente los elefantes Jenny y Piccolo que debían llegar esta tarde por vía de Valencia, pero esta mañana la Empresa ha recibido un telegrama del domador Adolfo Fischer que dice así:

"Valencia—Causa mal tiempo capitán vapor "Mallorca" no admite embarque elefantes. Salgo con ellos para Barcelona en donde embarcaré sábado para esa.—Fischer."

En vista de ello los elefantes no podrán llegar a Palma hasta el domingo y por lo tanto hasta dicho día no debutarán.

La compañía de todos modos, sin los elefantes, debutará mañana a las nueve de la noche presentando un programa compuesto de doce notables atracciones.

Entre otras debutarán mañana: Las cuatro Salvadoras con su trampolín elástico; Regina con su caballo Prosper; los ciclistas Hermanos Mógica la familia Frediani acróbatas a pie y a caballo; las seis bellas Rohanrad con las ruedas humanas; el emocionante número aéreo Los Willos; la troupe de 7 Silaghi; los famosos clowns Pompoiff y Thedy tan queridos de nuestro público.

Al terminar la función habrá un servicio especial de tranvías para todas las líneas.

Número NOEL 1932

de

La Ilustración francesa

Expléndido ejemplar

16 ptas.

EN LLUCHMAYOR

VIII CONGRESO DE LA U. G. T. DE BALEARES

Tuvo lugar en la ciudad de Lluchmayor, los días once y doce del actual, celebrándose el acto en el Salón de sesiones del Ayuntamiento cedido a efecto.

Primera sesión.—Asistieron numerosos delegados de las diferentes asociaciones afiliadas a la Unión General de Trabajadores", procedentes de ciudades y pueblos de las Islas, los que representaron, en el momento de elegir la nueva Ejecutiva para las próximas tareas, cerca de cuatro mil militantes.

Al recoger las credenciales de manos de los representantes que se hallaron presentes, la Ejecutiva saliente una vez que fué designada la Comisión para proceder al examen y admisión de aquellas, abandonó la Presidencia para responder en los debates que se suscitaban respecto a su gestión y se procedió a la designación de la Mesa encargada de recoger los resultados que se recopilaron durante la uración de tan importante Congreso. Fueron designados por aclamación los compañeros: Cabotá, para Presidente; Salvá, vice-presidente; Morey, secretario y Campins, secretario adjunto.

Al comenzar el acto se acordó enviar un telegrama de salutación al Presidente de la U. G. T. de España y Secretario, compañeros: Besteiro, y Largo Caballero.

Ignacio Ferretjans, saludó a los congresistas en nombre de la "Agrupación Socialista de Palma" y se lamentó de que el compañero Lorenzo Bisbal no pudiera asistir por hallarse muy decaído de salud. Resaltó la unión que existe entre la agrupación socialista y la unión general de trabajadores de Baleares. Aludió a los defectos que integran ésta última y sentó la necesidad de resolver la cuestión de la Ejecutiva y otros males, como son, los

referentes a su estructura y base económica, para hacer llegar a los numerosos militantes la savia que encierran las doctrinas sociales revolucionariamente establecidas por la Joven República. Dijo que la U. G. T. es la encargada de realizar la oportuna labor, si las circunstancias obligaran a actuar, ya que por hoy, no hay Gobierno posible sin la organización y responsabilidad que comparten al unísono la U. G. T. y el Partido Socialista.

Siguió diciendo que deben tener en cuenta los compañeros que la mayoría de las leyes sociales implantadas son pensadas y meditadas por un Ministro socialista y necesitan ser llevadas a la práctica y precisa que no quede un lugar en Baleares, por pequeño que sea sin que llevamos allá nuestra organización y labor para que el espíritu de las leyes vaya con nuestra causa que, es la de todos los obreros sensatos, honrados y amantes de la República de Trabajadores que todos anhelamos como cosa práctica y no letra muerta.

Terminado el discurso de Ferretjans, por aclamación fueron designados los compañeros que se encargarían de laborar en las respectivas ponencias los puntos de la Memoria presentada al Congreso y mediante los oradores dictámenes darían curso a sus iniciativas.

Se nombraron las siguientes: Seguros Sociales, Leyes sociales y Cultura, Organización y propaganda y Revisión de Cuentas. Luego se leyó el dictamen de la Comisión de Credenciales que estuvo conforme con las presentadas después de breves intervenciones de algunos compañeros.

Comenzó luego el examen de la gestión del Comité Provincial. Abierta amplia discusión, intervinieron numerosos concurrentes y quedó aprobada por unanimidad la actuación de la Eje



Una noche de tos es suplicio y desesperación

FIMOL BUSTO

CALMARÁ VUESTRAS ANGIUSTIAS

Frasco pequeño (de prueba): 3,50
Frasco grande: 5,00

cutiva, suspendiéndose acto seguido la sesión hasta la tarde.

Segunda sesión.—A las cinco de la tarde del pasado domingo continuaron los trabajos y al abrirse la sesión fueron admitidas las credenciales de los delegados de Pollensa y Porreras. Se leyó el acta de la sesión matutina que fué aprobada. Se dió lectura al dictamen sobre revisión de cuentas formulado por la respectiva Ponencia y fué aprobado sin discusión.

El compañero Rebassa hizo referencia a la petición formulada por la Federación nacional de la piel, para que la U. G. T. emprendiera una campaña contra la entidad, Bata de Checoslovaquia, por la competencia ruinosa que hace al calzado español no serle favorable la tarifa de puerto franco de Canarias.

Se acordó telegrafiar al poder público para que sea alzada la tarifa de referencia. Aludió a la huelga del ramo textil de Sóller y encareció a los delegados que se interesaran por esta cuestión tan importante. Se dió cuenta de una proposición presentada por la Unión Tipográfica de Baleares. Se acordó enviar un saludo al compañero Bisbal que se halla convaleciente.

Se pasó al examen de la gestión de los Delegados en el Comité Nacional de la U. G. T. de España.

Ignacio Ferretjans, como Delegado suplente, asistió a las reuniones de Madrid, y dió a la Asamblea amplias referencias de lo actuado en la capital de la República. Seguidamente después comenzó la Mesa las discusiones de los dictámenes de las Ponencias ya enumeradas, en cuyo trabajo invirtió el resto de la segunda sesión.

Interesaron algunos delegados, detalles acerca de la cuestión de la huelga textil de Sóller y considerándose fatigada la reunión y por encontrarse que era éste asunto de suma trascendencia, después de intervenir los delegados de Sóller, quedó el compañero Bartolomé Vila, empleado, para dar cuenta en la primera sesión que se celebrará del estado del conflicto.

Tercera sesión.—A las ocho de la mañana del lunes siguió sus trabajos el Congreso. Quedó aprobada el acta de la sesión de la tarde última. Continuó el estudio de los dictámenes sobre leyes sociales y cultura.

Terminado el estudio y aprobadas todas las ponencias y algunas proposiciones urgentes entregadas a la mesa, fué el Congreso preguntado para tratar de la huelga, concediendo la palabra al compañero Vila.

A modo de que Vila fué haciendo exposición e historia de las razones que motivaron el que los compañeros y compañeros de Sóller se echaran a la calle, numerosos congresistas pidieron la palabra para intervenir.

Morey, defendió con entusiasmo el movimiento y en especial a la sección de mujeres por su solidaridad y ciudadanía.

Ribas, como delegado del Sindicato Metalúrgico, viendo que se ha recurrido a todos los medios legales, ofreció el apoyo incondicional para un movimiento general.

Rebassa, señaló el ambiente favorable que inspiraba el conflicto de Sóller y dijo que sería necesario que todos los delegados se manifestaran en forma entusiasta.

Gómez, en nombre de la Igualdad ofreció su apoyo. Jordá igualmente lo hizo en nombre de la Confianza, de Pollensa.

Ferretjans anunció que los congresistas de su gremio habían acordado señalar una cuota de cincuenta céntimos semanales por afiliado por todo el tiempo que durara el conflicto.

Otros delegados dijeron que sus respectivas asociaciones tomarían parecidos acuerdos y que ya habían efectuado giros a este particular.

Oídos los pareceres de todos, el Congreso por unanimidad acordó adherirse moral y materialmente a los compañeros de Sóller en huelga.

Por aclamación se acordó telegrafiar al Ministro del Trabajo interesándole la resolución del conflicto que sigue en pie.

El compañero don Mateo de "La Paella" interesó la discusión de una promesa que traía contra el Delegado del Trabajo que, intervino en la huelga de su fábrica. Tomaron parte en aquella varios compañeros y después de larga duración, se acordó nombrar una comisión para que negociara con el Pleno de Delegados, la definitiva y los compañeros Rebassa y Marin, sobre este importante asunto o que si lo creyera conveniente el Pleno se convocara un

Congreso Extraordinario.

Se procedió al nombramiento de la nueva Ejecutiva y una vez efectuado el escrutinio, Cabotá hizo un resumen de lo actuado, realizando la cordura y altura de miras empleadas en las discusiones cruzadas entre los congresistas y entonó un canto en honor del partido socialista y de la unión general de trabajadores.

Acordó el Congreso que en el "Obrero Balear" se insertaran íntegramente las actas de las sesiones celebradas por él.

Agradecieron la rebaja del 50 por 100 en los billetes concedida por la Compañía de Ferrocarriles y el hecho de poner a disposición el tractor que precisara para que, fuera la que fuera la hora en que terminaran los debates, se pudiera regresar a Palma.

Se distinguieron por su actuación los compañeros: Rotger, Ribas, Rebassa, y Rigo, que juntamente con otros ayudaron a que las tareas del Congreso se deslizaran sin estridencias y con sus vastos conocimientos hicieron más fácil el trabajo.

Deportivas

CICLISMO

Notas interesantes

El Cónsul de la Unión Velocipédica Española en Mallorca nos remite las siguientes notas:

"La Comisión Deportiva de la U. V. E., en sesión celebrada el 7 del actual, en vista de no haberse satisfecho aún a los corredores, a pesar de la tolerancia tenida para ello, que participaran en la Carrera Vuelta a Mallorca, los premios que en la misma ganaron, tomó las siguientes acuerdos:

Descalificar a la Peña Flaquer, que no podrá organizar ni llevar a cabo manifestación alguna de carácter ciclista amparada por los Reglamentos de la U. V. E.

Descalificar también el Velódromo de Artá, en el cual se cometió la agresión al corredor José Nicolau, al terminar la segunda y última etapa de al Vuelta a Mallorca. Consecuentemente tampoco podrán celebrarse en dicho velódromo carreras regidas por los Reglamentos de la U. V. E.

Desautorizar a don Juan Sará, Presidente del Comité Organizador de la repetida Vuelta, y a don Antonio Carrió, Presidente de dicha Peña al celebrarse aquella, para intervenir en manifestación ciclista alguna regida por los Reglamentos de la U. V. E.

Los corredores ciclistas deben tomar nota de las anteriores descalificaciones para no tomar parte en carrera alguna organizada por dichas entidades o personas, a fin de evitar incurrir en la infracción prevenida por los Reglamentos."

"Por haber satisfecho el importe de la penalización que les había sido impuesta por su participación en las carreras con apuestas mutuas en Lluchmayor, ha sido levantada la descalificación a los corredores Andrés Ginard, Rafael Pou, Bartolomé Roig y Antonio Vidal.

También ha sido levantada la descalificación que pesaba sobre el corredor Antonio Ramón, en atención a que al participar en las carreras mencionadas de Lluchmayor, no ha tenido aún licencia de corredor, y no haber por tanto infringido precepto alguno reglamentario.

Siguen por tanto descalificados, y no les será expedida la licencia del año en curso ni la de 1933, y no puede tampoco serles admitida la inscripción para participar en carreras regidas por los Reglamentos de la U. V. E., los corredores Gabriel Amargal, Miguel Bordoy, Miguel Ginard, Julián Jaume, Miguel Llompart, Tomás Morey, Gabriel Oliver, Antonio Taberner, Bernardo Vidal, Gabriel Vilalonga, y Sebastián Ximelís."

BILLAR

Concurso Café Novedades

Ayer jugaron de segunda categoría A, los señores Sastre-Ripoll, venciendo el primero.

De segunda categoría B, los señores Sansó-Malonda, siendo el vencedor el señor Sansó.

Los de tercera categoría Enseñat-Pomar, venciendo el señor Enseñat.

Hoy deben jugar los señores siguientes: de primera categoría, Novilla-Sastre; de segunda A, Brunet-Vives; de tercera Rullán-Pons,

TEATRO BALEAR CIRCO

La mejor Compañía que actúa en Europa

JENNY & PICCOLO

Los elefantes sabios
Equilibristas - Músicos - Acróbatas - Peluqueros

Los 2 Willos

Sensacional y emocionante acto aéreo

Familia Frediani

5 calallos - 7 personas

ROHANRAD

6 bellas señoritas - Las ruedas humanas

The Salvatori

4 señoritas - Las muchachas de goma

SILAGHI TROUPE

5 personas - Famosos barristas

Pompoiff y Thedy

Los mejores clowns del mundo
Completarán el programa o'ras notable; atracciones



Debut de la Compañía

Sábado 17 Diciembre a las 9 noche

JENNY-PICOLO

TURRONES

AL ESCUDO DE ESPAÑA



HIJOS DE ANTONIO ESTEVA Y OLIVER

La Fábrica más importante de España en Turrones

Fundada el año 1862

Más de 100 toneladas de turrones despachados este año para Nueva York, Puerto Rico, Santo Domingo, Jamaica, Manila, Hong-Kong, Marsella, Madrid y resto continente, demuestran la SUPERIORIDAD del artículo.

No deje Vd. de hacer sus compras este año en tan importante Casa.

Exposición y ventas al detall en el hall de la misma fábrica, con entrada por la Plaza de Juanot Colom, núm. 8.

GRAN SURTIDO en turrones de todas clases, Barquillos, Bombones finos de chocolate, Frutas cristalizadas y glaseadas, Conservas de frutas, bombones de frutas, Confituras y mermeladas, Peladillas y grajas, Cajas de lujo para regalos, etc., etc.

TURRONES

POR TELÉGRAFO

La Política

LAS OBRAS DE UTILIDAD PÚBLICA

Madrid 15 (11 n.)

La minoría radical ha facilitado una nota diciendo que dicha minoría, recogiendo la invitación del ministro de Obras Públicas, después de escuchar la exposición que hizo del plan de riegos de Levante, declara que estima de importancia nacional, que supera a las divergencias partidistas la ejecución de estas obras de cuantos proyectos tiendan a fomentar la riqueza de las tierras españolas.

Entiende también — agrega — que se deben intensificar las obras de ejecución y en proyecto de la mancomunidad del Ebro, Guadalquivir, Duero. Por lo tanto, la minoría radical adquiere el compromiso de colaborar con estas obras de utilidad pública.

LA SITUACION POLITICA Y LOS RADICALES

Mañana, presidida por el señor Lerroux, que regresó anoche a Madrid, se reunirá la minoría radical para estudiar la situación política parlamentaria.

CONTRA EL PRESUPUESTO DE GUERRA

San Sebastián. — Después de violenta discusión por 17 votos de los socialistas y republicanos, contra 9 de los monárquicos, fué rechazada una petición de treinta millones de pesetas de aumento del presupuesto de guerra, para que se destinaran a jornales.

Con los votos en contra de los monárquicos se aprobó solicitar del Gobierno la cesión del palacio de Miramar para destinarlo a residencia del Presidente de la República.

Las Cortes

Constituyentes

Madrid 15 (11 n.)

A las cuatro y diez comienza la sesión, presidiendo el señor Besteiro, con poca concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul, el ministro de Hacienda.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se entra en el orden del día. Se pone a discusión el dictamen relativo a la contribución general de la renta.

El señor Azarola consume un turno en contra de la totalidad. Advierde que su oposición es solo en algunos matices del proyecto de Hacienda, toda vez que ha de votarlo cuando llegue el momento oportuno. Explica al efecto, esta aparente contradicción.

Estudia los diferentes orígenes que puede tener la propiedad y, por consiguiente, la renta y afirma que esta propiamente dicha es la que emana de fincas donde la colmena trabajadora se esfuerza para que el señor viva tranquilamente, alejado de los problemas y de las inquietudes que nacen en sus propiedades.

Establece las diferencias fundamentales que existen entre las utilidades y compensaciones obtenidas por el hombre trabajador de una profesión liberal cualquiera y las rentas que tan fácilmente llegan a algunos parásitos, que nada hacen ni producen.

Oice finalmente que tal como se establece el impuesto sobre la renta en el proyecto no favorece al trabajo, sino, por el contrario, lo perjudica. Dice que el impuesto único sería lo más eficaz.

El señor Negrin anuncia que la comisión contestará mancomunadamente a todos los oradores.

El señor Marraco dice que los radicales están conformes con el im-

puesto, pero difieren en lo referente a su aplicación.

El señor Franco (D. Gabriel) manifiesta que el señor Azarola se ha reducido a expresar un criterio distinto al del Gobierno, pero nada más.

Lo que dicen

los Ministros

EL DE HACIENDA

Madrid, 15 (11 n.)

El ministro de Hacienda, refiriéndose a la nota publicada por un periódico acerca de los expedientes de los funcionarios vejados por la Dictadura, dijo que, por lo que respecta a su departamento, se había nombrado una comisión, presidida por el subsecretario, para estudiar esta cuestión.

Agregó que siendo un asunto muy delicado, y teniendo que revisarse los expedientes uno por uno, no había podido terminarse aún la labor.

Preguntado por un periodista acerca de la marcha de los presupuestos dijo que la comisión dictaminadora ha estudiado esta mañana el de la Guerra, y que esta tarde, a las cinco, informará el presidente del Consejo ante la comisión. Agregó que en la sesión de esta tarde se leerá el presupuesto de Hacienda.

El señor Carner recibió a los señores Ridruejo y Ara, del Centro de Contratación de Moneda, que le dieron cuenta de las cantidades bloqueadas a la exportación española.

EL DE AGRICULTURA

Don Marcelino Domingo dijo que había leído en algunos periódicos referencias equivocadas sobre la reunión celebrada ayer por la minoría radical socialista. Decían dichas referencias que se acordó que, en caso de crisis, el Jefe del Estado sólo podría consultar a los representantes caracterizados de las distintas minorías.

El señor Domingo negó tal especie, pues ello — dijo — sería inmiscuirse en las facultades presidenciales, cosa que no está en mi ánimo ni en el de mi partido.

Añadió el ministro de Agricultura que se había entrevistado con el gobernador general de Extremadura y con el presidente del Instituto de Reforma Agraria, estudiando los diferentes aspectos para la aplicación en dicha región del cultivo. Dijo que el personal técnico acelerará los trámites y los trabajos precisos, y la semana próxima marchará a Extremadura el presidente del Instituto de Reforma Agraria.

EL DE INSTRUCCION PUBLICA

El ministro de Instrucción pública recibió hoy al diputado por Santander don Bruno Alonso y a un concejal de aquel Ayuntamiento, que le hicieron entrega de un pergamino nombrando al señor de los Ríos hijo adoptivo de Santander, por la creación de una Universidad en el palacio de la Magdalena.

El señor de los Ríos expresó su agradecimiento por la distinción.

El proyecto del Estatuto Gallego

Madrid 15 (11 n.)

Coruña. — Se creó que el proyecto del Estatuto Gallego elaborado en Santiago fracasará.

En la reunión del Ayuntamiento se acordó que La Coruña no debe asistir a la Asamblea que se celebrará en Santiago.

El Alcalde dará cuenta del acuerdo del Ayuntamiento en la sesión del miércoles.

Piden que la capitalidad debe ser Coruña y sino se retiran.

Los radicales-socialistas votaron por la no concurrencia a la Asamblea de Santiago.

El Ayuntamiento de Vigo ha acordado oponerse a la autonomía gallega y enviar un delegado a la Asamblea para pedir exclusivamente la descentralización administrativa.

Los temporales

en España

EN SEVILLA

Madrid, 15 (12 n.)

Sevilla. — La Comandancia de Marina ha cerrado el Guadalquivir a la navegación, en vista de la crecida a causa de las lluvias que han caído. Ayer, las lluvias cesaron, y el río comenzó a decrecer.

Desde los pueblos comunican que se han inundado grandes extensiones de terreno. No hubo desgracias personales.

La crisis ministerial

francesa

SE CREE QUE HERRIOT NO FORMARA GOBIERNO

Madrid, 15 (11 n.)

París. — El Presidente de la República ha continuado las consultas empezadas ayer. Ha recibido a los presidentes del Senado y de la Cámara, los presidentes de las Comisiones de Negocios Extranjeros y Hacienda de ambas Cámaras, señores Caillaux, Malvy, Berenger y Albert, a los presidentes de grupos parlamentarios Bienvenu Martin, Laurent, Wynac, León Bluni, Strauss, Tardieu, Marin, Delmont y Barety.

Créese que M. Herriot recibirá el encargo de formar Gabinete y que declinará este honor.

EL ACUERDO DE LOS SOCIALISTAS

París. — Esta mañana se ha reunido el grupo socialista de la Cámara. Ha votado una moción afirmando que solo concederá su confianza a un Gobierno que se apoye en la mayoría, conforme a los resultados de las elecciones generales de uno de mayo, o sea que se apoye en la izquierda de la Cámara.

El grupo socialista ha tomado las disposiciones necesarias por si fuera conveniente reunir el Consejo Nacional del Partido en el caso de que éste tuviera que pronunciarse sobre la participación de los socialistas en el poder.

ACONSEJANDO UN GOBIERNO HERRIOT

París. — La mayoría de las personalidades consultadas por el Presidente de la República se han pronunciado en favor de un Gabinete Herriot.

A pesar de esto, a primeras horas M. Herriot pueda aceptar el encargo de formar Gabinete.

El incidente

con Yugoslavia

DECLARACION DE MUSSOLINI

Madrid 15 (11 n.)

Roma. — El Senado ha celebrado una sesión que ha sido dedicada a la discusión de los incidentes de Trogir (Yugoeslavia).

El señor Mussolini ha declarado que tanto esos incidentes como los ocurridos en otras localidades de Yugoslavia, han demostrado el estado de espíritu que se manifiesta de diversas maneras, pero que se traduce siempre en lo mismo, es decir, en actos de hostilidad hacia Italia.

Añadió que todos esos incidentes parecen obedecer a un plan preciso. Terminó diciendo que se habían hecho las necesarias reclamaciones al Gobierno de Belgrado.

MANIFESTACIONES PATRIOTICAS

EN MILAN, FLORENCIA, BOLOGNA Y LIVORNO

Roma. — En Milán, Florencia, Bologna y Livorno se han organizado manifestaciones patrióticas de protesta contra los incidentes anti-italianos ocurridos en territorio yugoeslavo, y de una manera especial, el atentado de los "bárbaros" contra los vestigios de la civilización europea, al ser destruidos los emblemas venecianos en Trau. En ninguna de estas manifestaciones han ocurrido incidentes.

Asamblea de la Sociedad de Naciones

TRABAJOS DE UN COMITE

Madrid 15 (11 n.)

Ginebra. — El Comité de redacción encargado por el Comité de los Diecinueve de preparar una resolución para una moción de conciliación entre China y Japón, se reunió hoy bajo la presidencia del señor Cartón de Viant.

Según parece, se ha llegado a un acuerdo sobre un texto de resolución acerca del cual se guarda el silencio más absoluto.

Mañana habrá negociaciones con los representantes de China y Japón. MEXICO NO SE RETIRA DEL ORGANISMO DE GINEBRA

Méjico. — Oficialmente se desmiente la noticia de la retirada de

Méjico de la S. N., por razones de economía.

IMPRESION EN SHANGHAI

Shanghai. — De la Agencia Indo

Pacífico: Según informes recogidos en los círculos políticos de Nankin, existe una gran desilusión sobre los resultados obtenidos en la Asamblea extraordinaria de la Sociedad de Naciones, exponiéndose la opinión de que el Gobierno no debe limitarse a tener una confianza exagerada en la citada organización internacional.

Por el contrario, se cree que será necesario sostener el boicot contra los japoneses y la guerra que realizan los partidarios en Mandchuria.

La huelga

de Salamanca

Madrid 15 (11 n.)

Salamanca. — Anoche se rompieron las lamas de un comercio de la calle de García Barrado.

Comunican de Villavieja que cinco postes fueron arrancados y cruzados en la carretera.

Anoche se restableció la comunicación telefónica.

Se cortaron las comunicaciones con Ledesma.

El Gobernador ha adoptado enérgicas medidas para proteger la ganadería, que es la gran riqueza de la provincia.

Ecos varios

ATENTADO CONTRA UN CONCEJAL SOCIALISTA

Madrid 15 (12 t.)

Gijón. — Al as nueve de anoche estalló un petardo en el portal de la casa núm. 15 de la calle de Alfredo Tur, al lado de la que vive un concejal socialista contra el cual se cree era el atentado.

La explosión era enorme, causando daños en el portal.

No se ha celebrado ningún espectáculo público.

A última hora se han oído algunas explosión en los alrededores de la estación.

LA "GACETA"

Publica hoy entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden aprobando las tablas de bonificaciones de fletes de la Compañía Transmediterránea.

Se refiere al transporte de frutos de Canarias y Baleares.

Idem concediendo exámenes extraordinarios en la segunda quincena de enero, a los alumnos de las Escuelas de Comercio que les faltan para terminar cualquiera de los grados de la carrera.

Idem declarando extinguida la sociedad Centro Barcelonés de Seguros.

Idem modificando la de 30 de septiembre último, para armonizar los intereses de los armadores de arrastre y artesijos.

Relación de los pueblos socorridos con los fondos procedentes de la suscripción contra el paro forzoso organizada por la Comisión interministerial.

Orden aprobando diversas instrucciones encaminadas a aplicar en España el Convenio Internacional de líneas de carga firmado en Londres en 5 de junio de 1930.

FALLECIMIENTO DE UNA CEN-TENARIA

Jerez. — A los ciento catorce años de

edad falleció Manuela Martínez. Conservaba todas las facultades mentales.

SIGUE LA HUELGA EN GIJON

Gijón. — Cerca de las diez de la noche terminó la reunión obrera en los Campos Eliseos de la reunión obrera para dar cuenta de las gestiones de la Comisión de extremistas.

Abogaron por la continuación de la huelga hasta el triunfo.

Los obreros de La Falguera y otros, propusieron reanudar el trabajo.

Se aceptó una propuesta del Gobernador de que se restablezcan los servicios de tranvías y de alumbrado después que se pongan en libertad los detenidos, prometiéndole que no habrá represalias con los huelguistas.

El acuerdo se tomó por una mayoría aplastante.

Al amanecer de hoy se restablecieron los servicios de tranvías.

A las once irá el gobernador a comparecer la solución de la huelga.

ARBITRIO PORQUE SE CIERRAN LOS DIAS FESTIVOS

Alicante. — En vista de que los comercios cierran los domingos, el Ayuntamiento ha establecido un arbitrio de 25, 30, 40 y 50 pesetas, según categoría del comercio que cierre esos días, pues deberán solicitar licencia de cierre, previo pago de arbitrio.

Los que cierran sin licencia se le multará con 50 pesetas más, el pago de los arbitrios.

LAS COMUNICACIONES ENTRE MADRID Y VALENCIA

Madrid 15 (11 n.)

El ministro de Obras públicas recibió a una comisión en la que figuraban los alcaldes de Madrid y Valencia y varios parlamentarios, que le pidieron se mejorara las comunicaciones entre ambas capitales.

El señor Prieto dió una orden para que se activen cuantas obras sirvan para ampliar y mejorar la carretera de Madrid a Valencia.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

En la reunión celebrada por la Comisión de presupuestos, presidida por el señor Vergara, los miembros radicales en la misma, señores Guerra del Río y Villanueva, hicieron constar que deseaban formular un voto particular y varias enmiendas para evitar aumentos en todos los gastos de personal y material, excepto únicamente aquellos estrictamente necesarios para el mejoramiento del Estado.

El señor Azorín, representante socialista, dijo que su minoría no había acordado en definitiva votar el presupuesto de Guerra con arreglo al proyecto del Gobierno, agregando que si algún partido republicano solicita reducciones en el presupuesto, ellos, conforme a su ideología de siempre, tendrán que mostrarse conformes con estas reducciones.

En vista de lo ocurrido el presidente de la Comisión, señor Vergara, se puso al habla telefónicamente con el señor Azaña, que ofreció informar esta tarde ante la Comisión.

DEL HUNDIMIENTO DEL "BLAS DE LEZUO"

Ha sido procesado, por el hundimiento del "Blas de ezo", el capitán de navío don Joaquín Corvera y otro jefe de la Armada, como lo fué en pasados el Almirante Guitian.

Extranjero

MEXICO SE RETIRARA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Madrid 15 (11 n.)

Ginebra. — La Secretaría de la Sociedad de Naciones ha recibido una carta del Ministro de Negocios Extranjeros de Méjico, en la cual se declara que conforme a lo previsto por el pacto respecto a las formalidades para dar de baja de la Sociedad de Naciones, debe anunciar que es posible, aunque no seguro que Méjico se vea obligado a retirarse de este organismo. La carta añade que el Gobierno mexicano prevé que quizás no le sea posible, a causa de la depresión económica, cumplir su deber de miembro de la Sociedad de Naciones.

¿PACTO RUSO-JAPONES?

Ginebra. — La presencia del señor Litvinov en esta ciudad intriga vivamente a los diplomáticos. Parece que el señor Litvinov está trabajando en la redacción de un pacto de amistad entre Rusia y el Japón.

La sospecha de que se va a un pacto ruso-japonés ha sido provocada por los siguientes hechos:

Primero: Por la actitud pasiva de Rusia en los sucesos de Mandchuria.

Segundo: Por el discurso del representante japonés, en el cual después de condenar el comunismo como doctrina, se dijo que el Gobierno ruso había tenido una actitud ejemplar ante el conflicto de Mandchuria.

De otra parte se desmienten los rumores circulados por determinadas declaraciones de una personalidad de la secretaría de Litvinov.

NUEVO PRESIDENTE DE SUIZA

Berna. — La Asamblea federal ha nombrado Presidente de la Confederación Helvética para 1933 al señor Schulhess y vice presidente al señor Pilot.

Dos miembros del partido burgués han sido elegidos miembros del Tribunal federal contra los candidatos socialistas.

Grandes innovaciones

introducidas por primera vez en esta marca, la colocan en un grado de perfección insuperable.

- 1.° - Nuevas válvulas serie 40 y 50 silenciosas y de gran amplificación, que realizan varias funciones y equipan el aparato a uno de mayor número de válvulas.
- 2.° - Sintonización silenciosa automática que permite buscar las estaciones sin recibir ruidos desagradables ni onda continua.
- 3.° - Facilidad de recibir las estaciones normales y las de onda extra-corta con el mismo receptor.
- 4.° - Los grandes chasis van provistos de amplificación tipo B, proporcionando un enorme volumen sin distorsión hasta 20 vatios útiles de salida.
- 5.° - Mayor amplificación, mayor sensibilidad, mayor selección, mayor pureza de sonido.

ATWATER KENT
RADIO

AUTO ELECTRICIDAD, S. A.
A. Alejandro Roselló, 85
Palma de Mallorca
Barcelona - Madrid - Valencia
La Coruña

Cooperativa Taxista

Servicio permanente de autos de alquiler Local abierto día y noche

Capuchinas, 24 Teléfono, 1974

El público debe favorecer la obra de cooperación que representa la

Cooperativa Taxista

El confiar sus encargos a la Cooperativa, es favorecer a la clase entera.

TELEFONO 1974

CHECOSLOVAQUIA PAGA A NORTEAMERICA

Praga.—El Gobierno checoslovaco...

LA GUERRA DEL CHACO

La Paz.—El comunicado oficial de...

CONFERENCIA DE VANDERVEK

Paris.—El ex presidente del Consejo...

REUNION POLITICA

Barcelona 16 (6 m.). El señor Maciá celebró una reunión...

DETENCION IMPORTANTE

Por agentes de la brigada de investiga...

FORMIDABLE TEMPORAL EN GERONA

Debido a las copiosas lluvias de estos...

EL TELEGRAFO

A la hora de cerrar la edición no...

OTRO ATRACO A LOS FERROCARRILES CATALANES

Sobre las nueve de esta mañana y...

ASUNTOS DE BALEARES

SOCORROS PARA EL PARO FORZOSO

Madrid 15 (11 n.). En la "Gaceta", de hoy publica una...

BOLSA DE BARCELONA

OPERACIONES A PLAZOS

OPERACIONES AL CONTADO

COMERCIANTE

Recibe usted géneros del Extranjero?

MUEBLES

Sin competencia en calidad y precio...

HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París...

EL RENDEZ VOUS

Por cambio de dueño y grandes reformas

HACE FALTA

Ayudante de corte para Sastrería.

AVISO

Veloz Sport Balear

Se pone en conocimiento de los señores socios...

Sociedad Hípica Mallorca

Habiendo quedado sin repartir a los señores socios...

EL TIEMPO

Observaciones a 9 horas del día ayer...

MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Francisco de Sena.

HUEVOS A 3'30 PTAS.

Se venden frescos y asegurados Calle Baratllo, 11.—CA NA MARIA D'ES HOUS.

Lonja de Contratación

Abierta la suscripción de mesas de la misma en la Cámara de Comercio...

HACE FALTA

Ayudante de corte para Sastrería. «CASA TERUEL»

AVISO

Veloz Sport Balear

Se pone en conocimiento de los señores socios...

Sociedad Hípica Mallorca

Habiendo quedado sin repartir a los señores socios...

EL TIEMPO

Observaciones a 9 horas del día ayer...

MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Francisco de Sena.

HUEVOS A 3'30 PTAS.

Se venden frescos y asegurados Calle Baratllo, 11.—CA NA MARIA D'ES HOUS.

Lonja de Contratación

Abierta la suscripción de mesas de la misma en la Cámara de Comercio...

HACE FALTA

Ayudante de corte para Sastrería. «CASA TERUEL»



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Barcelona Via Layetana, 2. Madrid Paseo de la Castellana, 14

Servicios regulares de buques comerciales y correos entre la Península Balears-Norte de Africa-Canarias-Guinea Española

LINEA DE FERNANDO POO Servicio rápido quincenal con salidas los días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz

LINEA CADIZ - LARACHE Salidas de Cádiz los días 1-5-10-15-20 y 25 de cada mes

LINEA RAPIDA DE GRAN LUJO BARCELONA-PALMA MALLORCA Salidas todos los días, (excepto los domingos) de Barcelona y Palma a las 21 h.

LINEA PALMA-ALICANTE ESCALA EN IBIZA Salidas de Palma los viernes a las 12 horas y de Alicante los domingos

LINEA PALMA - MAHON Salida de Palma los jueves a las 20 h. y de Mahón los viernes

EL TIEMPO Observaciones a 9 horas del día ayer...

MAÑANA: SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Francisco de Sena.

HUEVOS A 3'30 PTAS. Se venden frescos y asegurados Calle Baratllo, 11.—CA NA MARIA D'ES HOUS.

Lonja de Contratación Abierta la suscripción de mesas de la misma en la Cámara de Comercio...

HACE FALTA Ayudante de corte para Sastrería. «CASA TERUEL»

FOLLETTIN NUMERO 120

Por el honor del nombre

Por EMILIO GABOREAU

de la manera de ser de Marcial, reaccionaba en las consecuencias probables...

—Ya está próxima la hora de mi rancha — murmuró Blanca como hablando consigo misma.

—¿Qué dices? — preguntó curiosamente la tía.

—Digo, tía, que dentro de pocos días voy a ser de hecho la marquesa de Sairmeuse.

—¿Qué dices? — preguntó curiosamente la tía.

—Digo, tía, que dentro de pocos días voy a ser de hecho la marquesa de Sairmeuse.

—¿Qué dices? — preguntó curiosamente la tía.

—Digo, tía, que dentro de pocos días voy a ser de hecho la marquesa de Sairmeuse.

—¿Qué dices? — preguntó curiosamente la tía.

—Digo, tía, que dentro de pocos días voy a ser de hecho la marquesa de Sairmeuse.

—¿Qué dices? — preguntó curiosamente la tía.

sentimiento que le hubiera podido causar el crimen de la Borderie.

—El objeto de todas sus conversaciones con su sobrina era el sumario. El sumario de Courtmieu, gran aficionado a asuntos judiciales...

—Pero ya se habían concluido sus sueños tranquilos. Su crimen se presentaba a su imaginación...

—Pero ya se habían concluido sus sueños tranquilos. Su crimen se presentaba a su imaginación...

—Pero ya se habían concluido sus sueños tranquilos. Su crimen se presentaba a su imaginación...

—Pero ya se habían concluido sus sueños tranquilos. Su crimen se presentaba a su imaginación...

—Pero ya se habían concluido sus sueños tranquilos. Su crimen se presentaba a su imaginación...

—Pero ya se habían concluido sus sueños tranquilos. Su crimen se presentaba a su imaginación...

—Pero ya se habían concluido sus sueños tranquilos. Su crimen se presentaba a su imaginación...

—Pero ya se habían concluido sus sueños tranquilos. Su crimen se presentaba a su imaginación...

—Pero ya se habían concluido sus sueños tranquilos. Su crimen se presentaba a su imaginación...

—Pero ya se habían concluido sus sueños tranquilos. Su crimen se presentaba a su imaginación...

—Pero ya se habían concluido sus sueños tranquilos. Su crimen se presentaba a su imaginación...

dad... Y al llegar la noche todas aquellas resoluciones desaparecían...

—Es necesario dormir. —Es necesario dormir.

LAPIZ TERMOSAN

Moderna embrocación sólida

Preparado en forma de una barrita de facilísimo empleo. Se aplica rápidamente tal como se presenta y sin tener que ensuciar-se las manos.



Reuma - Clática Golpes

- No ocupa sitio
- Descongestiona sin irritar
- No ensucia
- No tiene mal olor

El **LAPIZ TERMOSAN** es el Revulsivo más práctico y eficaz contra toda clase de dolores y congestiones.



Dolor en las articulaciones Calambres



Anginas Laringitis



Neuralgias Jaquecas



Tos - Catarros - Bronquitis Congestiones



Resfriados - Asma - Pleuresias Congestión pulmonar



Rigidez del cuello Torticollis



Indispensable para toda clase de sports. No ocupa sitio ni es frágil



Fatiga muscular Golpes-Torceduras



Artrismo Dolores de muñeca y brazos Dolores de espalda y riñones

El **LAPIZ TERMOSAN** se vende en todas las Farmacias y Centros de Especificos
Tubo grande; 4.45 ptas. - Tubo pequeño; 3.- ptas., timbres incluidos

Persianas económicas
Fabricación esmerada de persianas vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.
JORGE MESTRE
Despacho y Taller: Santiago Roselló, 25, cerca del Instituto, Teléfono 1-6-5-4.

XEROP PERTUSSINA
Cura toda clase de tussines, antes de les 24 horas.
Preu de l'ampolla 4 pesetas.
PASTILLES PERTUSSINA
Producte nou, per endulcir la boca, perfumar-la, i aliviar els tipats i catarros bronquials i laringis. Preu de la capsa 0'50 pesetas.
De venta: an totes las apotecaries de Mallorca.

EN TODA FRANCIA
Hay tres ciudades que tienen una fama universalmente admitida. Intercutible, por su pronunciación absolutamente perfecta; y en Palma de Mallorca, solamente uno, que ha vivido hasta los 36 años en una de aquellas tres ciudades. Inf. C. 24-2.

Licencias Caza
Tramitación en esta Agencia matriculada

«FOGOL»
ECONOMIZADOR DE CARBÓN
Empleado en seco le ahorrará la mitad del consumo de carbón en su hogar, Calefacción Central o Comunal Económica; pida hoy mismo un prospecto y prospecto. Calle San Miguel, 103. Hay paquetes desde 0'55 ptas.

Para usos Industriales obteniendo del 35 al 50 por 100 de economía por consulta y se le dará norma a seguir con certificados oficiales.

GRUPO MIXTO DE ARTEFACTOS TILLERIA NUM. 1
Debiendo proceder este Grupo a la venta en pública subasta oral de las pias a la lana de tres vergas de dicho cuyo acto tendrá lugar el día 17 del actual a las 11 en el Cuartel de San Pedro, se hace saber para conocimiento del público.
Palma 12 diciembre de 1932 - Comandante Mayor, Julio Felis.

Automovilistas
El mejor servicio de ENGRASE Los mejores NEUMATICOS Los mejores ACRITES Los mejores PRECIOS
Service Station, S. A.
San Miguel, 296. Av. Conde Sallent, 28. Teléfono 1917.

VENDERIA
1000 metros solar a 30 metros de mar y 4 casas recién construidas tanto para parado como junto, y una tienda para muebles por falta de salud de su dueño bajo precio. Informes: Calle Mallorca n.º 6. Coll d'en Rebassa.

ZAPATEROS
Faltan colocadores de contrapunto operarios para cepillos, desviadores, bajo hombre, raspadores de tacones, punteadores a máquina y muellos para teñir cantos. Juan Crespo, número 13.

Neumáticos BALON
para camiones. CASA GOMILLAS Avenida Antonio Maura, 13.

SEÑORITA INGLESA
Buenas referencias busca habitación para dormir con desayuno, preferiblemente en casa de familia seria, sitio céntrico. Ofertas por escrito a Roberta, Plaza Sta. Eulalia, núm. 10.

URGE VENDER
Casa chalet y un solar. Calle de las Iglesias n.º 41, cerca la Plaza de los ros.

DEPENDIENTA
que sepa su obligación sin pretensiones se necesita. Indicar referencias y señas propias. Cito a B. Plaza Sta. Eulalia, 10.

Montepío de Chofers
Se avisa a los socios para que retiren las participaciones de Lotería antes del 20 actual. (660)

SE VENDE
un caballo para carro. Socorro, núm. 79 (576)

ESTANTERIAS
Mostrador y botamen farmacia, buenas condiciones, se venden. Razón: Plaza Sta. Eulalia núm. 10. (621)

Señorita castellana
distinguida, se ofrece cuidar niños, dirigir casa o acompañar señoritas o señora honorable. Dirigirse calle Ramón Berenguer III, 4-1.-2. (658)

Colmado «La Riojana»
AVENIDA CONDE SALLENTE, 21 Especialidad en huevos frescos y asegurados, se reciben diariamente. Servicio a domicilio. Teléfono 1.548. (548)

COCINERO
Se desea para casa particular. Informes: San Jaime, 28, (Tienda) (659)

MUCHACHO
Se necesita para limpieza y recados. Plaza Santa Eulalia, 10. Anuncios (653)

MUCHACHO
hace falta para comercio, de 14-15 años. Razón: Sindicato, 155. (620)

Tienda de comestibles
se vende, poco alquiler, buena clientela. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (655)

SE ALQUILA
Local bien decorado con agua, propio para despacho o comercio, calle de la Herrería n. 44. (656)

Repuestos FORD
20 por 100 de Rebaja sobre tarifa. Garaje Mascón. Sindicato, 205. (415)

PERROS LULUS
Se venden. Plaza de la Paja n.º 7 (634)

CASA PARTICULAR
desea un caballero solo dormir habitación vista calle. Fermín Galán, 56-2.º (623)

CHOFER
se ofrece para conducir camión o coche con buenas referencias. Razón: Calle La Soledad n.º 20-4 izquierda. (556)

SE VENDE
fonda y casa de huéspedes. Informes: Olmos, 142. (605)

CASA PARTICULAR
Cedería dos habitaciones confortables para dormir, punto céntrico. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (640)

PISO AMUEBLADO
4 habitaciones, baño casa nueva. Para informes dirigirse San Cayetano 3, bajos. (638)

FONO-PORTATIL
Se vende, nuevo, potente y con 40 discos. Juliá 4-2.º (Brosa) de 5 a 7 tarde. (641)

EN EL TERRENO
Se alquila una casa rodeada de jardín. Informes: Plaza de Cort, núm. 9

MODISTA
Se ofrece a domicilio, buenas referencias. Razón: Calle Morlá, núm. 13, (Son Español). (642)